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LINKING THE SIERRA NORTE DE PUEBLA TO THE OUTSIDE WORLD

1. ARRIAGA, FRANCISCO JAVIER. Expediente 
geográfico-estadístico por el ciudadano 
Francisco Javier Arriaga, diputado al  6o. 
Congreso genera l por e l  d is t r i to de 
Zacapoaxtla en el estado de Puebla. Mexico: 
Impr. del gobierno, 1873. 3 preliminary leaves, 
[5]-43 pp., 1 folding map. 8vo. Original stitched 
yellow paper wrappers. Not in Palau.              $400 

First edition. Folding map "Croquis del Trazo de la 
Vía Carretera Proyectada entre Zacapoaxtla y el 
Río de Tecuantepéc" 42 x 30 cm. 

Project for the construction of a national road in 
the Sierra Norte de Puebla. First proposed by 
Francisco Javier Arriaga, a longtime rebel leader 
and colonel in Zacapoaxtla's National Guard, to 
gain support from the populace when he declared 
himself commander of the Northern line of the 
Army of Restoration in 1870. He argued that the 
proposed road system, linking the Sierra to the 
outside world, would make the area prosperous 
and would become law once the rebels won. 

OCLC locates four copies: UC Berkeley, BN 
Mexico, Inst. Tech., Yale. Wrappers rubbed and edgeworn, a few pencil notations, some 
detailed, else a very good copy. Map is about fine. [44368] 

I, HERE, NOW 

2. [ARTIST'S BOOK. MEXICO]. 
VELAZQUEZ, LORENA. Exit. 
Yo, aqui, ahora México: Bindu 
Impresion de Arte, 2019. 31 
leaves. Illus. with 21 b/w 
photos of which 7 are double 
page panoramas, one inset 
kodachrome slide, five colored 
translucent sheets, one white 
lace paper leaf. 20.4 x 22.3 
cm. Aluminum boards with 
inset photo illustration, green 
cloth spine, in illuminated 
e l e c t r o n i c t r a n s l u c e n t 
c l a m s h e l l d i s p l a y c a s e .             

 
 
 
$3500 



First edition. Signed by the author. 1 of 12 
copies. Photographs by Lorena Velazquez. 
Text by Francisco Segovia. Translation by 
Fionn Petch. Printed by Carme Yael Diaz, 
Carolina M. Escobar y Francisco Lara on 
Hahnemuhle 200 gr. paper. Green 
translucent illuminated box stamped in red 
made by Corona Display. 

Velazquez's briliant creation - a mix of 
metal and lace paper, photographs and 
translucent papers, illuminated case- play 
with the shifting perspective of reality that 
matches and incorporates Segovia's 
powerful poem of the coordinates that 
define our life, our relation to the world, 
and our death, the three axis that are: I, 
Here, Now : Yo, aqui, ahora. 

Lorena Velázquez is a Franco-Mexican artist, photographer, and book artist with work held by 
many museums, the Bancroft Library, and the Library of Congress among others. Francisco 
Segovia is a renowned Mexican poet, essayist and translator. Fionn Petch is a Scottish 
translator. Each of the ten pages of text contains both the Spanish and English versions. A 
fine copy. As new. [44429] 



3. BARÓN Y MORALES, TOMÁS; OB. DE CHILAPA. 
Qvaestiones de re morali  et litvrgica ex melioris 
notae avctoribvs excerptae quas in materiam 
conferentiarvm sev collationvm ecclesiasticarvm 
chilapensis dioeceseos, eivsdem meritissmvs 
praesvl ... Thomas Baron et Morales ad vsvm 
ipsivs venerabilis cleri  saecvlaris et regvlaris 
diligentissime collegit. Chilapae [Chilapa, Mexico]: 
Typographia Catholica, 1879. 24 pp. 8vo. Stitched 
blank paper wrappers.                        

$100 

First edition. Tomás Barón y Morales (1828-1898) 
was Bishop of Chilapa from 1876 to 1882 when he 
became the Bishop of Leon. Rare work on 
questions of morality. OCLC locates only a single 
copy, at the BN Mexico (OCLC: 651214769). No 
other works by Baron y Morales are noted. Front 
wrapper torn and stained, title page stained in inner 
margin, otherwise very good. [44538] 

DISPATCHES FROM BATTLE OF PUEBLA 

4. [BATTLE OF PUEBLA]. [GONZÁLEZ ORTEGA, JESÚS; BLANCO, MIGUEL]. Sitio de Puebla 
de Zaragoza: coleccion de los partes publicados desde que se presentó el Ejército 
Francés a la vista de la espresada ciudad hasta el 21 de abril [with] Continuación de los 
partes publicados desde el 21 Abril  al 1 de Mayo [with] ... el  dia 2 hasta el  dia 8 de 
Mayo...[with]... el dia 11 hasta el dia 22 de Mayo. [Four Volumes in One]. Mexico: 
Imprenta de Vicente Garcia Torres, 1863. 132; [3]-23; [1], 61; 36 pp. 16mo. Quarter cloth over 
marbled boards, gilt compartments and titles on spine. Sabin 81474 (first two parts only). 
Palau 314920. Palau 314922. Palau 314923. 
 
 
 
 
 
 
  $500 



First edition. Separate title pages. except for volume 2. A 
collection of dispatches sent by the Republican Generals 
Ortega, Comonfort, etc., to the War Minister at Mexico, during 
the siege of Puebla by the French. Quite scarce. None located 
at auction. One for sale at Trubners' in 1880, one at Maggs in 
1962. OCLC locates six complete copies. Univ. Ariz., UC 
Berkeley, Univ. Texas at Austin, Univ. Wisc., Inst. Catholic de 
Paris, BN Mexico. Boards scuffed and worn, with loss to front 
upper forecorner, first two leaves starting to separate at top 
edge, top corner bent and worn on first two dozen leaves, 
small inked marking to top edge of title page, lightly damp 
wrinkled, occasional offsetting and marginal pencils marks, 
still a good solid copy. [44380] 

PRISONERS OF THE FRENCH AT THE BATTLE OF PUEBLA 

5. [BATTLE OF PUEBLA]. HUERTA, EPITACIO. 
Apuntes para servir a la historia de los defensores 
de Puebla que fueron conducidos prisioneros a 
Francia; enriquecidos con documentos autenticos 
por el  general Epitacio Huertra. Mexico: Imprente de 
Vicente G. Torres, 1868. 92 pp. 8vo. Removed. Palau 
116643. Sutro (suppl.): p. 277. 	 	 	

$100 

First edition. Epitacio Huerta (1827-1904)  was a 
General, Governor of Michoacán from 1858 to 1862, 
and a liberal, anti-church reformer. He begins his 
record of the soldiers at the siege of Puebla thus: 

"Pero quiero hablar de los defensores de Puebla en el 
estranjero: de ese grupo de bravos que soportó la 
situación mas critica, sosteniendo el brillo de su gloria 
y despreciando con dignidad las ofertas seductoras 
del Emperador francés, para volver algún dia á 
empunar las armas contra el enemigo de la patria; 
quiero hablar de esos nobles prisioneros, mártires 
gloriosos, cuya vida en el infortunio fué tan heroica; y mi pluma correrá fácilmente, pagando 
homenaje sincero á la verdad, y haciendo cumplida justicia al mérito de aquellos." 

Surprisingly uncommon in the trade. Removed from a larger volume else very good, paper 
remnants on spine, minor edge wear and creasing, scattered soiling, small puncture to fore 
edge, contents clean. [44359] 



FIRST MEXICAN EDITION OF BOUHOURS' CHRISTIAN MEDITATIONS 

6 . B O U H O U R S , D O M I N I Q U E . C A S T R O 
PALOMINO, NICOLÁS DE. Meditaciones 
cristianas para todos los días del mes.... 
Traduc idas de l  f rancés , ad ic ionadas , 
precedidas de una breve instrucción sobre la 
oración mental, y seguidas de algunos avisos 
para adquirir con facilidad las virtudes, por 
Nicolás de Castro Palomino. México: Imprenta 
de José Mariano Lara, 1854. x, 118, [2] pp. 118 
misnumbered 418. 32mo. Full red calf, boards and 
spine heavily decorated in gilt, marbled endpapers, 
original wrappers bound in. De Backer / 
Sommervogel I: 1893. 

$350 

First Mexican edition. First published in Madrid two 
years earlier. Rare. De Backer / Sommervogel lists 
this Mexican edition only. The Madrid edition is 
noted in Catálogo de la biblioteca de D. Antonio 
Villalonga (1889), item 124. OCLC locates no 
copies of the Madrid edition and only one of this 
Mexican imprint: El Colegio de Mexico. Boards 
rubbed, detached along with endpapers and 
original front wrapper from text block, sticker to 
front pastedown, some chipping and tearing to 
preliminaries, contents clean, good only. [44518] 

WITH UNRECORDED ENGRAVING 

7. [CATHOLIC CHURCH]. [Sammelband of Six 18th & 19th century Mexican Sermons & 
Texts]. Sermon que en la solemne festividad de la concepcion inmaculada de Maria 
[with] El Blason Zacatecano coronado [with] Sermon que en 24 de Febrero de 1822, dia 
en que se instalo en la corte el soberano congreso constituyente del imperio Mexico 
[with] Sermon Panegirico en Honor de Maria Santisima como refugio de los pecadores 
predicado 4 de julio 1825 [with] Sermon de la Purisima Concepcion que en la dia ocho 
de diciembre del ano de 1804 [with] Oracion. [Mexico & Guadalajara]: 1795-1851. Illus. with 
2 b/w engravings. Sm. 8vo. Later quarter morocco over marbled boards, blue endpapers. 

$750 

1. Orozco, José María Cayetano. Sermón Que En Solemne Festividad De La Concepción 
Inmaculada De María, Dijo En La Iglesia De San Felipe Neri De Esta Capital El 8 De Diciembre 
De 1850 El Dr. D. José María Cayetano Orozco, Cura De Analco Suburbio De Guadalajara. 
[Guadalajara]: Tip.de Rodríguez, 1851. Yellow paper wrappers. 35 pp. 8vo. OCLC locates 
three copies: SMU, BN Spain, Notre Dame. 

SOLD



[with] 2. Oliva, José Rafael. El Blason Zacatecano Coronado Por El Cielo Con La Renovacion 
De Su Primitivo Santuario: Panegiricos Con Que Se Celebró El Restablecimiento De La 
Capilla De La Bufa, Y Restitucion De La Antigua Imágen De Nuestra Señora Del Patrocinio, 
Que Se Venera En Ella, Y Se Tiene Por La Misma De La Conquista, Con Una Breve Noticia 
Histórica Que Precede De Su Origen, Decadencia Y Reparacion, Y De La Solemnidad Con 
Que Novisimamente Se Dedicó En Septiembre De 1795. México: M.J. de Zúñiga y Ontiveros, 
1797. Self wrappers. [12]. 12. 16, 14 [of 18] pages. 8vo. Sabin 106238. Palau 30815. Medina: 
Mexico 8684. Leon: Bibliografía mexicana del siglo XVIII, pp. 946-47: 23, 24, 25. In three 
parts: 

I: Breve noticia historica, del santuario de la Bufa de Zacatecas, que presenta á la posteridad 
zacatecana el Br. D. Joseph Mariano de Bezanilla y Mier, capellan de dicho santuario, y actual 
rector del Real Colegio de San Luis Gonzaga de esta ciudad.[12], 12 pp. 

[and] II. La Debora zacatecana, mística Jahel en su tabernáculo : poema panegírico, que en la 
tarde del dia 8 de septiembre de 1795, en que salió en procesion, para restituirse á su 
santuario de la Bufa, la portentosa imágen conquistadora. 16 pp. 

[and] III: Sermon de la dedicacion del segundo templo, o renovacion del primero, que en el 
cerro de la Bufa edificó la ciudad de zacatecas a su ilustre conquistadora y patrona principal, 
María Santísima, predicado el dia 13 de septiembre del año del virgineo parto 1795, domingo 
infraoctavo de la natividad de la sagrada vírgen, en que se celebra su augusto y dulcísimo 
nomre de María / por el R.P. Fray Joseph Rafael Oliva. This last part lacking the last two 
leaves. 14 of 18 pp. 

[with] 3. Gálvez, Antonio. Sermon Que En 24 De Febrero De 1822, Dia En Que Se Instalo En 
La Corte El Soberano Congreso Constituyente Del Imperio Mexico; Y Con Tal Motivo, Predico 
En La Parroquia De Zacatecas El P. Fr. Antonio Galvez Del Orden De N.s.p.s. Francisco 
Guadalajara: Impr. de Sanroman, 1822. Self wrappers. [2 lvs], 19 pp. 8vo. The Constituent 



Congress of 1822 of Mexico was the elected body to draft a new constitution for Mexico; it 
was in office from February 24, 18221 to October 31, 1822 when it was dissolved by the 
Emperor Agustín de Iturbide. Rare. OCLC locates only a single copy at UC Berkeley. 

[with] 4. José Mariano del Refugio de Hoyos. Sermon Panegírico En Honor De Maria 
Santisima Como Refugio De Los Pecadores Predicado En La Iglesia De La Stâ. Escuela De 
Christo El Dia Quatro De Julio Del Año De Mil Ochocientos Veinte Y Cinco. Guadalajara: 
Impreso en la oficina del c.M. Rodriguez, 1825. 22 pp. 8vo. Catálogo de sermones mexicanos 
de Biblioteca Eusebio F. Kino: 625. Por el r.p. vicario del religiosisimo Colegio de propaganda 
fide de Ntrâ. Señora de Guadalupe de Zacatecas. Lo da a luz el ciudadano presbítero José 
Mariano del Refugio de Hoyos, quien lo dedica à los ayuntamientos de los partidos del mismo 
estado. OCLC locates only a single copy at UC Berkeley. Also one at the Biblioteca Eusebio F. 
Kino. 

[with] 5. Nava, José Ignacio Mario. Sermon De La Purísima Concepcion, Que En El Dia Ocho 
De Diciembre Del Año De 1804, Y Primero Del Solemne Triduo, Que Se Celebró En Esté 
Convento De La Purísima Concepcion De La Cuidad De Zacatecas, Á Devocion Y Expensas 
De Los Señores Mineros De Rondanera, En Obsequio Y Culto De Éste Misterio Dulcísimo. 
Guadalaxara: En la Oficina de D. Mariano Valdés Tellez Giron, 1806. Self wrappers. Plate, [10], 
36 [of 38] pp. 8vo. OCLC locates only a single copy at the BN Mexico. 

[with] 6. [Broadside] Oracion. Oh Jesus Ilumina Con Una Luz Viva Y Eficaz..... n.p. Imp. del 
Gobierno, n.d. 1 sheet 8vo. Engraving of Mary in upper third followed by text, all in an 
elaborate border. Boards & spine scuffed, portion of rear board exposed, endpapers 
dampstained, contents lightly soiled throughout, some volumes dampstained, a few instances 
of marginal tearing and ink stains, two items incomplete, overall most items still quite good. 
[44327] 

8. [CATHOLIC CHURCH]. ANDRADE, VICENTE DE P. 
Noticias biográficas sobre los ilustrísimos prelados de 
Sonora, de Sinaloa y de Durango, compiladas por 
Vicente de P. Andrade. México: Imprenta del Museo 
Nacional, 1899. iv, 342 pp. Sm. 4to. Quarter cloth over 
paper covered boards, gilt titles. Original front wrapper 
bound in. Palau 12057. Jones/Medina: 772                  $300 

Tercera edicion. Thirty-nine biographies originally published 
in various periodicals. Andrade's short "Breve noticia de 21 
franciscanos y un clérigo martirizador en la Nueva España, 
en el siglo XVI" (4 pp.)  is bound in the rear. Provenance: 
signed "Dn. Primo Feliciano Velasquez." (1860-1953), a 
Mexican journalist, attorney, and historian). We could locate 
no other editions but this, the third. Quite uncommon; no 
auction records and OCLC locates only ten copies: UC 
Berkeley, LOC, Mus. NM Lib., Univ. Texas at Austin, Yale, 
BL (2), ITE Mexico, BN Mexico, and Staats Bibliothek, 
Hamburg. A very good copy, minor wear to extremities, 

front endpapers split at hinge, scattered foxing, owner's name on title. [44531] 



9. [CHIAPAS Y SOCONUSCO] PINEDA, EMETERIO. Descripción 
geográfica del departamento de Chiapas y Soconusco. 
Mexico: Imprenta de Ignacio Cumplido, 1845. 150 pp. + 1 [of 2] 
fold-out charts. Sm. 4to. Brown paper-covered boards. Sabin 
62929. Palau 226328. 

$150 

First edition. Lacking one fold out table, (provided in facsimile), 
boards discolored, hinges starting, front endpaper, wormed, 
number inked in to top edge of title page, last few leaves partially 
detached. Good. [44338] 

10. [CODEX]. ROSNY, LÉON DE.; 
S I M É O N , R É M I . A r c h i v e s 
paléographiques de l'Orient et de 
l'Amérique, publiées avec de 
n o t i c e s h i s t o r i q u e s e t 
philologiques. Tome premier [All 
published]; [bound with] Société 
Américaine de France Session de 
1884. Paris: Mainsonneuve et cie, 
1869. xviii, [19]-240 pp., + plates; 
[2], 81]- 142 pp. Illus. 146 plates (15 
folding, 4 color)  and numerous in 
text figures. Plates numbered 
1-103, [1 unnumbered],109-132, & 
141-156, [2 unnumbered]. 8vo. 
Quarter navy calf over marbled 
boards, 4 raised bands, gilt titles, all 

edges speckled. Sabin 73299; Pilling 3374. Field 1319. Phillips: Central America, p. 19. 


$850 

First edition. This the first (1869) edition of "Archives paléographiques de l'Orient et de 
l'Amérique." Sabin notes an edition in 1870 with a slightly different title. The Mexican 
hierographic “Codex Telleriano-Remensis” is provided in facsimile on a large number of 
plates, with an explanation by Brasseur de Bourbourg, pp. 190-232. Also includes works on 
Middle Eastern, Asian, Sanskrit, Oceanic, and Cuneiform language systems. Plus a 
bibliographical list of works on American Paleography. 

[Bound with]
Siméon, Rémi. Société Américaine de France Session de 1884. [Paris]: Société américaine de 

SOLD



France, E. Dangu. [2], 81]- 142 pp. Includes: "Les Systémes Religieux dans L'antiquité 
Péruvienne" by A. Castaing; "Nouvelle Recherches pour L'interprétation des Caractéres 
Hiératiques de L'amérique Centrale" by Léon de Rosny; and "Actes de la Société Américaine 
de France, 1884" by Remi Siméon. 

Both items are scarce. A very good copy, extremities rubbed, tiny inked numeral at corner of 
title, light soiling and foxing, occasional pencil markings, light toning to a few plates [44510] 

11. [COINAGE]. [SECRETARIA DE ESTADO Y DEL DESPACHO 
DE HACIENDO]. GUTIERREZ, BONIFACIO. Memoria 
presentada á la Cámara de Diputados en 20 de octubre del 
presente año por el  secretario de estado y del despacho de 
hacienda: sobre la creacion y estado actual de las casas de 
moneda de la Republica, manada imprimir por acuerdo de la 
misma camara. Mexico: Tipografia de M. Murguia, 1849. [i], 80 
pp. Illus. with 2 folding plates of coin illustrations, and one folding 
financial chart. 4to. Modern quarter brown calf over brown 
boards, original wrappers bound in. See Sabin 48557.                              

$250 

The report includes a brief history of each of the various Mexican 
mints and tables of the values of silver and gold coinages from 
1844 to 1847. The folding leaf is a tabulation of the value of silver 
and gold coinages annually since 1690. OCLC locates copies at 
nine institutions: Ariz. State, UC Berkeley, Yale, Smith, Texas 
State Lib., Univ. Texas at Austin, BL, BN Mexico, and NYPL. A 
very good copy, boards rubbed, original front wrapper lacking small portion above border, 
half-title, title and one page with owner's period signature, scattered foxing. [44339] 

12. [COINAGE]. LEÓN, NICOLÁS; LOW, LYMAN HAYNES. La 
moneda del general insurgente Don Jose Maria Morelos. 
Ensayo numismático [with]... por El Doctor N Leon... 
Suplemento no. 1. Cuernavaca [Mexico]: Tip. del Gobierno de 
Morelos; & Impr. del Estandarte, San Luis Potosi, 1897; 1899. 38 
pp., [1] index; 7 pp. Illus. with b/w drawings. Sm. 4to. Removed, 
items bound together, without original paper wrappers. Palau 
142714; 135518. 
 
 
 
 
 
         

 $50 

First edition. The first work is a translation, with additions, by 
León of Low's "A sketch of the coinage of the Mexican 
revolutionary general Morelos", published in New York in 1866; 
the second is by Leon. Provenance: copy of Adolfo Hale. 
Removed from a larger volume, stab holes, otherwise very good, 
private ownership stamp both items. [44457] 



TRANSIT OF VENUS FACSIMILE IN FINE 
BINDING 

13. DÍAZ COVARRUBIAS, FRANCISCO. Viaje 
de la Comisión astronómica mexicana al 
Japón para observar el tránsito del planeta 
Venus por el disco del sol  el 8 de diciembre 
de 1874. México: [Bibliófilos Mexicanos], 
1969. xxiii, 322, [15] pp. With b/w illustrations. 
8vo. Full tree calf, spine decorated in gilt, four 
raised bands, red morocco labels title or 
decorated in gilt, all edges marbled, marbled 
endpapers, silk bookmark. 

$125 

Limited edition. One of 370 copies printed by 
Ediciones Oasis. Subscribers' list. Eighteenth 
publication in this series. This is a facsimile 
reproduction of the first edition of 1876. 
Provenance: copy of Carlos Hale (son of 
Salomon Hale, a famous art collector). OCLC 
locates 8 copies, only two in the U.S.: Cal. 
State Sutro and Rutgers. A fine copy. [44468

14. [EDUCATION]. [COMPAÑÍA LANCASTERIANA DE 
MÉXICO]. Memoria que presenta la Compañía 
Lancasteriana de México, de sus trabajos en el año 
1872. Mexico: Impr. en la Calle Cerrada de Sta. Teresa, No 
8, 1873. 54 pp. + 1 folding chart. 8vo. Disbound, removed 
from a larger volume, all edges red. Sutro 952. 

$100 

First edition. The Lancasteriana educational system of 
mutual teaching, founded by Joseph Lancaster, became a 
popular educational method in Mexico in the first half of 
the 19th century; but Benito Juarez instituted liberal reform 
with more rigorous and uniform methods, which along with 
increasing state control, led to the decline of the 
Lancasterian system. Scarce. OCLC and other sources 
locate only four copies: Univ. Cal. Reg, UCLA, and Univ. 
Texas at Austin (OCLC: 15875252) and UC Berkeley 
(OCLC: 213858387). Remnants of original blue wrappers 
on spine, contents lightly browned and soiled, one faint damp stain to bottom edge of several 
leaves, one small tear to last leaf, not affecting text, contents very good. [44451] 

SOLD



DECISIVE MOMENT IN THE SPANISH CONQUEST OF THE MAYAS 

15. ELORZA Y RADA, FRANCISCO DE. Nobiliario de el Valle de la Valdorba, illustrada con 
los escudos de armas de sus palacios; y casas nobles. Con eltracto de la conquista de 
el Ytza en la Nueva España: por el conde de Lizárraga-Vengoa, natural del Valle. Y 
Expressión del significado de toda suerte de armas y sus empressas. Pamplona: 
Francisco Antonio de Neyra, impressor del Reyno, 1714. [17] leaves, 380 [i.e. 388] pp., [6] 
leaves index. Error in pagination repeating 81-88. Illus. with b/w engravings. Sm. 8vo. Full 
contemporary vellum with manuscript title, string closures. Sabin 23365, 55377. Palau 79237. 
Medina: BHA 2233. European Americana 714/45. 

$7250 

First edition. In addition to being one of "the most important and one of the rarest books on 
the history of the Basque provinces", containing much information on many of America's 
colonizers, "it is of special interest" for its first description of "the conquest of the province of 
Ytza by Martin de Ursua y Arizmendi, count of Lizarraga Vengoa, native of the valley of 
Valdorba" (Le Clerc 1878) on pages 207 to 279. 

Martín de Ursúa y Arizmendi (1653-1715), a Spanish Basque conquistador in Central America 
headed the 1696–97 military expedition which led to the fall of the last significant independent 
Maya stronghold, Nojpetén, located on an island in Lake Petén Itzá in the northern Petén 
Basin region of present-day Guatemala. "This political and ritual center was densely covered 

SOLD



with temples, royal palaces, and thatched houses, 
and its capture represented a decisive moment in 
the final chapter of the Spanish conquest of the 
Mayas. The capture of Nojpeten climaxed more 
than two years of preparation by the Spaniards. 
The conquest, far from being final, initiated years 
of continued struggle between Yucatecan and 
Guatemalan Spaniards and native Maya groups 
for control over the surrounding forests. Despite 
protracted resistance from the native inhabitants, 
thousands of them were forced to move into 
mission towns, though in 1704 the Mayas staged 
an abortive and bloody rebellion that threatened to 
recapture Nojpeten from the Spaniards" (Grant 
Jones: The Conquest of the Last Maya Kingdom. 
Stanford U. P., 1998). 

Martín de Ursúa would go on to become Governor 
and Captain General of the Provinces of Yzta, 
Cozumel and Tabasco and later Governor and 
Captain General of the Philippines. A very good 
copy, vel lum rubbed, minor wear, hinge 
strengthened, scattered foxing, marginal finger 
soiling, small dampstain to corner of several 
leaves, some offsetting to engravings, minor tears, one chip affecting a few lines of text, 
scattered creasing, one marginal notation inked in. [44307] 

16. ESCUELA INTERAMERICANA DE VERANO. 
[Broadside] 1951 Study Spanish in Mexico. 
Here is the Key. Escuela Interamericana de 
Verano. Salida: 1951. 1 sheet. Illustrated with 8 
color and 1 b/w images. 16.5 x 12 inches. 

$75 

Course descriptions and other information for 
the "Eighth Session (Summer Quarter)  July 2, 
August 10. (Winter Quarter) November 12, 
December 21. Recognized school held at 
Saltillo, Coahuila, Mexico, on its own unique 
'Parque Azteca' campus..." Very good, folded, 
minor edge wear and ink bleed, contents fine 
otherwise, postage stamp and address label on 
verso. [44397] 

SOLD



REPRINT IN FINE BINDING OF THE 1611 
EDITION 

17. FERNÁNDEZ, ALONSO. Historia eclesiástica 
de nuestros tiempos: que es compendio de los 
excelentes frutos que en ellos el estado 
eclesiástico y sagradas religiones han hecho y 
hacen en la conversión de idólatras y 
reducción de herejes y de los ilustres martirios 
de varones apostólicos que en estas. México: 
[Bibliófilos Mexicanos], 1964. 243, [1] pp. 8vo. Full 
tree calf, spine decorated in gilt, four raised 
bands, red morocco labels title or decorated in 
gilt, all edges marbled, marbled endpapers, silk 
bookmark. 

$150 

Limited edition. One of 300 copies printed by 
Ediciones Oasis. Subscribers' list. Reproduction 
of the Toledo, P. Rodríguez, 1611 edition. 
Provenance: copy of Salomon Hale, a famous art 
collector. OCLC locates one copy at Colegio de 
Mexico. Faint rubbing else a fine copy. [44470] 

18. [FINANCE]. [PAYNO, MANUEL]. Documentos 
relativos al arreglo de la deuda interior de la 
Republica Mexicana. Mexico: Imprenta de Ignacio 
Cumplido. 1851. [2], 92 pp., [11], + 7 folding tables 
8vo. Stitched paper wrappers. See List of Works in 
the New York Public Library Relating to Mexico p.23. 

$150 

First edition. "Relates to Payno's effort to execute 
the funding law of Nov. 30, 1850, which consolidated 
the debt of Mexico, other than the foreign debt, into 
one fund. The plan when first proposed was twice 
referred to a 'comision de crédito público' which 
made two reports. The report of the second 
'comision' or committee is reprinted on pp. 16-48 of 
these 'Documentos, etc. '" Manuel Payno 
(1810-1894) was Minister of Finance during the 
administration of José Joaquín de Herrera 
(1850-1851). Very good, wrappers torn & nearly 
detached, split spine, preliminary leaves lightly 
soiled, fore edge worn, contents & fold- outs 
otherwise clean. [44358] 



19. [FINANCE]. JUNTA DE GOBERNADORES. Documentos relativos a la Reunion en esta 
capital de los gobernadores de los estados, convocados para proveer a las exigencias 
del erario federal. Mexico: Imprenta del Lara, 1851. 
vii, [1] -72; 55 pp. [2 folding charts included]; 14 pp.; 
34 pp. [+7 unnumbered folding charts]; 31 pp., [2 
folding charts included]; [1] blank; 53 pp. [+ 3 folding 
charts]; 14 pp., [2] pp. index. 8vo. Original stitched 
yellow paper wrappers. Sabin 48443. 

$400 

First edition. Contents include: Esposicion e 
iniciativas que el Ministerio de hacienda ha dirigido 
a la Camara de diputados, en 2 y 13 de junio de 
1851, sobre consignacion de fondos para la deuda 
interior, y recursos para cubrir el deficiente del erario 
federal; Discurso pronunciado por el ministro de 
guerra y marina el dia 17 de agosto de 1851, en la 
Junta de ... gobernadores; Esposicion del secretario 
del despacho de hacienda, leida en consejo de 
ministros con asistencia de los gobernadores ... en 
17 de agosto de 1851; Comunicaciones entre la 
Junta de gobernadores, y el Ministerio de hacienda; 
Comunicacion de la Junta de gobernadores al 
supremo gobierno sobre la situacion de la hacienda 
federal, y Renuncia del Ministerio; Noticia de los 
gastos que por disposiciones legislativas, se han aumentado á los que se fijaron en el 
presupuesto de la ley de 24 de noviembre de 1849 ... -Nombramiento hecho en el Sr. Don 
Mariano Riva Palacio para ministro de hacienda; Renuncia de dicho señor; Admision de la 
renuncia del Ministerio. Wrappers worn especially at the edges, rear partially separated, tiny 
puncture to inner margin of first 60 leaves, contents lightly toned, closed tear to one fold-out, 
not affecting image, still very good. [44350] 

20. [FINANCE]. LERDO DE TEJADA, MIGUEL. 
Memoria presentada al Exmo. Sr. Presidente 
Sustituto de la Republica por el  C. Miguel Lerdo de 
Tejada. Dando cuenta de la marcha que han 
seguido los negocios de la Hacienda Pública, en el 
tiempo que tuvo a su cargo la secretaria de este 
ramo. Mexico: Imprenta de Vicente Garcia Torres, 
1857. 48 pp., 733 pp. + 9 folding charts. 4to. Paper 
wrappers. Sabin 40140. Palau 136030.                   $125 

First edition. A weath of information on individual items. 
Lacking the original front and rear green paper 
wrappers, spine mostly present, title page ragged at 
edges and browned as are the first few and last few 
leaves, scattered pencil markings on maybe a dozen 
leaves, occasional toning, but contents very good 
overall. [44473] 



21. [FRANCISCANS]. SANCHO, TEÓFILO G. Letras 
pastorales que el M.R.P. Comisario Gral. Fr. 
Teófilo G. Sancho dirige á los religiosos 
franciscanos residentes en la República 
Mexicana. Asientos, [Zapópan, Mexico]: Imprenta 
Mariana, 1885. 43 pp. 8vo. Stitched paper wrappers. 

$100 

Rare. OCLC locates only one copy: Library of 
Congress. Very good, spine worn, moderate edge 
wear and soiling to wrappers, contents faintly soiled 
and edge worn, otherwise clean, gift notation with 
paraph on bottom edge of front wrapper. [44452] 

REPRINT IN FINE BINDING OF THE 1839 EDITION 

22. FREJES, FRANCISCO. Historia breve de la 
conquista de los estados independientes del 
antiguo imperio mexicano. México: [Bibliófilos 
Mexicanos], 1969. 219, [1] pp. 8vo. Full tree calf, 
spine decorated in gilt, four raised bands, red 
morocco labels title or decorated in gilt, all edges 
marbled, marbled endpapers, silk bookmark. Graff 
1424 (1839 ed.). Howes F 359 (1838 ed.)

$95 

Limited edition. One of 372 copies printed by 
Ediciones Oasis. Subscribers' list. Twentieth 
publication in this series. "Contains much on the 
history, geography, Native Americans, and conquest 
of Coahuila, Texas, Sonora, and Sinaloa, and their 
colonisation." Originally published in 1838-9. 
Provenance: copy of Carlos Hale (son of Salomon 
Hale, a famous art collector). OCLC locates 6 copies, 
none in the U.S. A fine copy. [44469] 

SOLD



SIGNED FIRST EDITION OF 18TH C. MEXICAN MINING LAWS

23. GALVEZ, JOSEF DE; COMPILER. NEW SPAIN. TRIBUNAL DE MINERÍA. Reales Orden-
anzas para la direccion, Regimen y Gobierno del Importante cuerpo de la Mineria de 
Nueva-Espana, y de su Real Tribunal General. De orden de su Magestad. Madrid: n.p., 
1783. [2 lvs], xlvi, 214 pp. Illus. with an engraving by Joaquin Fabregat of the Spanish arms 
and depicting mining implements. Folio. Full contemporary cat's paw vellum. Sabin 56260. 
Palau 203088 & 251937. Medina BHA V: 5040. Maffei/Figueroa Bibl. Esp. Minerales. 

$2500 

First edition. Signed in ink with Galvez' paraph under his printed name. First edition of this 
"rare and valuable compendium of the old mining laws and mineral customs, printed only for 
the use of the parties concerned," (Sabin)  and meant to govern the workings of silver mining 
in New Spain. Galvez was a special Minister of the Indies who was instructed to reform the 
mining laws of Mexico. In this work, which could only be owned by Spanish- born miners, he 
not only transcribed all the royal decrees concerning mining in New Spain but also provided 
information concerning mining operations, training, discovery of new mines, and technology 
and governance. Signed in manuscript with his rubric attesting to the accuracy of the copy. 
Further editions were published in 1785/6 in Lima (both folio and quarto) and in Santiago in 
1833. Boards worn with some loss to the tail of the spine hinges split though firm, 
dampstained along bottom edge, some ink smudges especially to edges of frontispiece, 
section titles in manuscript on each page, otherwise contents quite sharp, and overall about 
very good. [44308] 



19TH C. MEXICAN PERIODICAL FOR THE EDUCATION OF WOMEN 

24. GARCIA TORRES, VICENTE. Panorama de las señoritas. Periodico pintoresco, 
cientifico, literario. Contiene Varias VIñetas, Algunas Laminas Sobre Acero, Estampas Y 
Musica Litografiada. Mexico: Imprenta de Vicente Garcia Torres, 1842. 538 pp. + 13 plates. 
Illus. with 2 hand colored fashion plates, 9 b/w plates, 2 double pages of music, and 
numerous engraved head and tail pieces; text within borders. 8vo. Quarter green cloth over 
dark speckled boards, gilt spine. Palau 211332. 

$300 

First edition. Important publication for women in Mexico which had its antecedent in the 'El 
Semanario de las Señoritas mejicanas' of Vicente García Torres. The seventeen issues 
covered topics such as: history, literature, science, education, morals, and fashion, including 
vignettes, engravings, prints, and lithographed music. 

As the editor noted in the introduction: "El primer alimento de la vida humana tiene su origen 
en el seno de la mujer. Vuestras primeras palabras os son enseñadas por sus labios: vuestras 
primeras lágrimas son enjugadas por ella; y vuestro último suspiro es con demasiada 
frecuencia recibido por una mujer, cuando ya los hombres han retrocedido ante el innoble 
cuidado de una en su última hora a aquel que fue su jefe" (Byron). 

Most of these articles were published and carefully selected with the intention of educating 
the ideal woman sentimentally and morally through literature. Most texts were translations and 
copies of foreign magazines such as the 'Diario de la muger de París' and 'La Galeria de 
mugeres de Shakespeare.'

SOLD



"We should emphasize the work and dedication of the editor towards the typographical 
details, content and presentation of the volume, which was intended, in the words of the 
author, to seek "only to represent the ladies as beautiful, as mothers, as lovers or as wives, as 
friends and consolers; I want to give the ladies a book of pure entertainment; Do not bother 
them, but on the contrary, serve them as a distraction in your leisure' (see Liliana Minerva 
Julieta Mendoza Castillo & Sánchez Morales: "Las revistas literarias del siglo XIX mexicano 
Educación de la mujer a través del sitio," in Revista Digital Universitaria. 10 de octubre 2004, 
Volumen 5 Número 9). 

OCLC shows ten locations: Yale, Harvard, Syracuse, Missouri, Texas, Colorado, BL, El 
Colegio Mexico, BN Mexico, BN Spain. Edges worn and chipped, front hinge separated, pp. 
95-96 detached, small tears to title, small marginal worming to about two dozen leaves, 
scattered foxing, still a good copy of a scarce publication. [44337] 

FIRST PUBLICATION EXPLICITLY DEDICATED TO MEXICAN WOMEN 

25. GARCIA TORRES, VICENTE. Semanario de las señoritas mejicanas: educacion 
cientifica, moral y literaria del bello sexo. Tomo 2 [only]. México: Imprenta de Vicente G. 
Torres, 1841. 478 pp., [7] leaves index + [39] plates, few folding. Illus. with 39 [of 41?] plates 
incl. sheet music, some folding. 8vo. Full mottled calf, boards bordered with gilt decorations, 
spine decorated in gilt with morocco labels, edges and endpapers marbled. Sabin 79052. 
Palau 307266. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  $200 

First edition. Covering twenty issues from April 27, 1841 through September 7, 1841, this is 
the second volume of the three to be issued. Precursor to "Panorama de las señoritas," also 
published by Vincente Garcia Torres, and also meant for the education of women, since they 
lacked access to formal education in most cases. Each issue consisted of text, plates, 
images, scores, patterns, and included a list of subscribers, as this volume does. For a full 
discussion of this work see María Teresa Mijares Cervantes: La construcción del imaginario 
femenino en el acto de enunciación del 'Semanario de las señoritas mejicanas' (2015). 
Extremities quite worn, loss to heel of spine and edges, hinges just starting, loss to top corner 
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of title just affecting decorated border, scattered soiling, occasional worming along bottom 
edge, sheet of music removed between between p.16-17, two musical sheets partially 
detached with loss, and minor tearing to one chart. About good. [44486] 

26. IBARRA Y GONZÁLEZ, RAMÓN, OB. DE CHILAPA. 
Estatutos y reglamentos con arreg-lo a los cuales debe 
gobernarse el seminario concillar de la diocesis de chilapa. 
Chilapa, [Mexico]: Imprenta de Jesus Maria y Jose, 1890. 15 
pp., 10 pp. 8vo. Yellow paper wrappers.

 $100 

First edition. The second section, with separate pagination, is 
titled: "Reglamento de estudios para el Seminario Conciliar de 
Chilapa." José Ramón Ibarra y González (1853 -1917) took 
office in July 1890 of the Diocese of Chilapa, covering the 
entire State of Guerrero, governing it for 11 years. Quite rare; 
we could locate no copies of this booklet. A very good copy, 
wrappers lightly faded and soiled, slight bend at top fore edge, 
contents browned along margins. [44450]

27. [IBARRA Y GONZÁLEZ, RAMÓN]. Primer sínodo 
diocesano celebrado en Chilapa en la Iglesia de San 
Francisco, por el ilmo. y redmo. señor obispo de la 
diócesis dr. d. Ramón Ibarra y González en los dias 24, 25 
y 26  de abril 1893. Chilapa [Mexico]: Imp. del Sdo. Corazon 
de Jesus, 1893. 115 pp., [2]. Illus. 8vo. Stitched paper 
wrappers.

 $75

First edition. José Ramón Ibarra y González (1853-1917) took 
office in July 1890 of the Diocese of Chilapa, covering the 
entire State of Guerrero, governing it for 11 years. OCLC 
locates only three copies: UC Berkeley, Univ. Texas at Austin, 
Inst. Catholic de Paris. A good copy, spine split along head, 
wrappers and contents moderately stained along top margin, a 
few chips to wrappers and first several leaves, owner's 
signature on bottom margin of front wrapper, edge worn, faint 
browning. [44449] 



28. [LAW. MILITARY]. ARROYO DE ANDA, AGUSTIN. Defensa 
producida ante la Suprema Corte Militar en favor del Sr. D. 
Rodrigo Anguiano. México: Imp. y Lit. de F. Diaz de Leon 
Sucs., Sociedad Anonima, 1894. 30 pp., [1]. Sm. 4to. Stapled 
paper wrappers. 

$35 
First edition. The military court found Rodrigo Anguiano not 
guilty in the charge of falsifing a certificate of military service. 
OCLC locates 2 copies at Univ. Cal. A good copy, wrappers 
soiled, some loss to spine, tiny tear to front wrapper, gift 
inscription along bottom edge, contents lightly foxed. [44525] 

29. [LAW]. Legislación mejicana, ó sea colección completa 
de las leyes, decretos y circulares que se han expedido 
desde la consumación de la independencia. Tomo que 
comprende de enero a diciembre de 1848. Mejico [Mexico]: 
Imprenta de Juan R. Navarro, 1856. 560 pp., xxxii [index]. 8vo. 
Full calf, front and rear panels stamped in blind, spine titles 
and compartments decorated in gilt. Palau 134382. 

$350 

First edition. Contains the Treaty of Guadalupe-Hidalgo "Treaty 
of Peace Between the United States of America and the 
Mexican Republic" (pp. 28- 93) in both Spanish and English. 
Index divided into alphabetical, as well as chronological 
segments. Very good, boards rubbed, extremities worn, front 
joint split, hinges starting, but strong, lacking first blank, 
owner's name stamped in blind on top edge of title page, rear 
endpaper with inked name stamp, contents clean, but for 
scattered soiling. [44588] 

30. [LAW]. [COLEGIO DE ABOGADOS. PUEBLA DE LOS 
ANGELES]. Lista alfabetica de los señores empleadose 
colegio de abogados de Puebla. Puebla: Impresa por Juan N. 
del Valle, 1839. 16 pp. 24mo. Paper wrappers. Sabin 66560. See 
Trubner & Co. Bibliotheca Hispano-americana, p. 76. 

$100 

OCLC locates only two copies, both at the British Library. Very 
good, edges worn, wrappers partially detached, light soiling, 
minor creasing to one leaf. [44436] 



31. [LAW]. [ILUSTRE Y NACIONAL COLEGIO DE ABOGADOS DE MÉXICO]. Lista de los 
individuos matriculados en el ilustre y nacional colegio de abogados de Mexico [with] 
Lista alfabética y cronológica de los individuos que forman... [with] Lista alfabetica de 
los senores empleados e individuos matriculados... 1837, 1838, 1839, 1840, 1842, 1846 [6 
volumes]. México: 1837-1846 24mo. Paper wrappers. 

$500 

First editions. The title of this annual changed slightly nearly every year prior to 1850, and all 
copies are hard to find. 

1. Lista de los individuos matriculados en el ilustre y nacional colegio de abogados de 
Mexico. Sirve para el año de 1837. Mexico: Impreso por Ignacio Cumplido, 1837. 36 pp. 
24mo. Paper wrappers. Sabin 48517. See Trubner & Co. Bibliotheca Hispano-americana, p. 
51. OCLC locates no copies. Very good, wrappers worn and soiled, one closed tear and one 
alpha-numeric inked in along top margin, contents lightly browned and edge worn, else clean. 

[with] 2. Lista alfabética y cronológica de los individuos que forman el Ilustre y Nacional 
Colegio de Abogados de México en el año de 1838. Mexico: Impr. del Aguila, 1838. 58 pp. 
24mo. Paper wrappers. Sabin 48517. See Trubner & Co. Bibliotheca Hispano- americana, p. 
51. OCLC locates 4 copies: Yale, Univ. Texas at Austin, and the British Library (2). Handwritten 
list of 25 items laid in loose. Very good, few tiny tears to wrappers, faint soiling and edge 
wear, light dampstain and one small ink stain to margins, contents otherwise clean. 



[with] 3. Lista alfabetica y cronologica de los individuos que forman el ilustre y nacional 
colegio de abogados de Mexico en el ano 1839. Mexico: Impreso por J.M. Lara, 1839. 46 pp. 
24mo. Plain paper wrappers, all edges gilt. See Trubner & Co. Bibliotheca Hispano- 
americana, p. 51. OCLC locates 3 copies: Yale, and the British Library (2). Very good, edge 
worn wrappers, marginal fingersoilings, contents clean. 

[with] 4. Lista alfabetica de los senores empleados e individuos matriculados en el ilustre y 
nacional colegio de abogados. Mexico: Impresa por Ignacio Cumplido, 1840. [2] leaves, 42 
pp., [2] leaves. 24mo. Yellow paper wrappers. Sabin 48517. See Trubner & Co. Bibliotheca 
Hispano-americana, p. 51. OCLC locates 4 copies: Univ. Texas at Austin, and Arlington, and 
the British Library (2). Very good, worn extremities, light soiling to wrappers and contents, 
otherwise clean. 

[with] 5. Lista alfabetica de los señores empleados é individuos matriculados en el ilustre y 
nacional colegio de abogados. Puebla: Imprenta antigua en el portal de las flores, 1841. 16 
pp. 24mo. Blue paper wrappers. OCLC locates no copies. Very good, wrappers worn at 
extremities, inked in notation along bottom margin, contents lightly browned, last leaf 
reinforced. 

[with] 6. Lista alfabetica y cronologica de los senores empleados e individuos matriculados en 
el ilustre y nacional colegio de Abogados. Ano de 1846. Mexico: Imprenta de Aguila, 1846. 45 
pp. 24mo. Plain paper wrappers. See Trubner & Co. Bibliotheca Hispano-americana, p. 51. 
OCLC locates no copies. Very good, edge worn wrappers, light marginal browning & 
fingersoilings, contents clean. Very good copies. [44443]

THE ONLY AUTHORIZED WORK BY THE FATHER OF MEXICAN MODERNISM 

32. [LITERATURE]. DÍAZ MIRÓN, SALVADOR. 
Lascas. Poesias de Salvador Diaz Miron. Xalapa 
[Veracruz, Mexico]: Tipografia del Gobierno del 
Estado, 1901. 206 pp. Illus. w/ 1 b/w portrait. 8vo. 
Illustrated paper wrappers. Palau 72671. 


$250

 First edition. Salvador Díaz Mirón (1853-1928 )  was 
a Mexican poet often called the father of Mexican 
modernism. His work is divided into three stages: 
the first influenced by European romanticism; the 
second, to which this book "Lascas," belongs, was 
far more intimate and introspective; in the third his 
style became extremely spare. Lascas was his only 
authorized work of poetry up to that time; all others 
he declared pirated. It was most likely written while 
he was in prison for homicide. Very good minus, 
wrappers moderately soi led and worn at 
extremities, torn along edges, contents clean, 
partially unopened (uncut), one later gathering 
detached. [44478] 



TWO RARE WORKS OF LATE 19TH C. MEXICAN POETRY 

33. [LITERATURE]. FERNÁNDEZ GRANADOS, ENRIQUE. Mirtos, poesías [bound with] 
Album de la sra. Da. Feliciana Cuevas de Esteva. Mexico: Imprenta de Ignacio Escalante, 
1889. 51 pp., [1] on [52 lvs. printed rectos only]. 16mo. Cloth, paneled in blind. Palau 88873. 
First editions.
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
  $150 

1. "Edición del Liceo mexicano. 150 ejemplares." Enrique 
Fernández Granados (1867-1920 )  was a Mexican poet, 
journalist, translator, and academic. This was his first book of 
poetry. His poetry was translated into English in 1902 by Alice 
Gray Cowan. OCLC locates six copies: Harvard, Univ. Texas 
at Austin, Wash. State, BN Mexico, BN Spain, and Ibero-
Amer. Inst. 

[Bound with]
2. Album de la sra. Da. Feliciana Cuevas de esteva. (Mexico: 
Imprenta de Ignacio Escalante, 1890). 76 pp. 1 of 100 copies. 
A collection of 17 poems by 16 Mexican poets in honor of 
Feliciana Cuevas de Esteva, the wife of Gonzalo Aurelio 
Esteva y Landero (1843 -1927), a Mexican journalist, 
publisher, and diplomat who was the founder the newspapers 
El Renacimiento and El Nacional. No copies in OCLC, BN 
Mexico, nor any other databases. Boards lightly rubbed, 
small stain to top edge, light soiling, mostly marginal, a very 
good copy. [44520] 

34. [LITERATURE]. PÉREZ DÍAZ, MANUEL. La 
casa solariega. Recuerdos de mi pais. Puebla: 
Lit. y Encuadernacion de B. Lara, 1891. half-title, 
77 pp. Illus. with color drawings, embellished in 
gilt. 8vo. Stitched paper wrappers. Palau 220118. 

$50 

First edition. Preliminary illustration by J.C. 
Serrano. A contemporary reviewer called it: 
"Animated and well written poetic composition." 
The author was a resident in Puebla de los 
Angeles. OCLC shows only a single copy: Univ. 
Texas at Austin. Very good, wrappers lightly 
soiled and edge worn, preliminaries lightly soiled, 
contents clean. [44462] 



35. [LITERATURE]. PIMENTEL, FRANCISCO. Historia 
crítica de la poesía en México. México: Oficina tip. de 
la Secretaría de fomento, 1892. 976 pp., [2 pp.] index. 
Sm. 4to. Quarter mottled calf over decorated boards, 
four raised bands, red and green spine labels, 
compartments ruled in gilt, titles gilt, original wrappers 
bound in. Palau 226020. 

$100 

Nueva edicion corregida y muy aumentada.  Francisco 
Javier Pimentel y Heras Soto (1832 -1893) was one of 
the founders of the Mexican Academy of Language. First 
published in 1885, the present work is a much enlarged 
and revised edition of a work "of great use for literary 
research in Mexico" despite his highly conservative 
views. Very good, minor rubbing to boards, hinges 
starting, but strong, extremities worn, occasional soiling, 
contents clean otherwise. [44590] 

1 OF 60 COPIES 

36. [LITERATURE]. ROA BÁRCENA, JOSÉ MARÍA. Varios Cuentos. México: 1882. 149, [1] 
pp. Impr. de Ignacio Escalante, 16mo. Contemporary quarter black morocco over pebbled 
cloth, ruled and decorated in blind, gilt decorations and titles on spine, marbled endpapers. 

$225 

First edition. Edicion de 60 ejemplares. José María Roa 
Bárcena (1827-1908) -academic, novelist, and poet, 
collaborator on the newspapers El Universal, La Cruz, 
and El Tiempo, editor of El Nuevo Mundo, El Eco 
Nacional, and La Sociedad, and member of the Board of 
Notables that voted for the monarchy- has been an 
outcast author in the Mexican panetheon, except for his 
stories ,such as the much anthologized "Lanchitas," 
according to Julio Jiménez Rueda. Also included in this 
volume are "El rey y el bufon" and the novela "Noche al 
Raso." 

An author hard to categorize according to Luisa F. Rico 
Mansard: "Consideramos que la longevidad de Roa (81 
años) y los constantes conflictos del México 
decimonónico por los que pasó, fueron moldeando 
poco a poco su estilo. No fue un romántico liberal, no 
fue un clásico consumado, no se encerró en una 
escuela literaria determinada, sino que más bien fue 
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respondiendo a los estímulos de su tiempo de una manera propia que no nos permite 
encasillarlo dentro de una u otra escuela, sino que tuvo influencia y proyección de las tres 
arriba mencionadas," (Semblanza de Don Jose Maria Roa Barcena (p. 16). 

Rare. A second edition was published the following year. OCLC locates only four copies: 
SUNY Stony Brook, Univ. Kansas, Unv. Texas at Austin, and BN Mexico. A near fine copy. 
[44366] 

FIRST MEDICAL LAWS PUBLISHED IN MEXICO 

37. [MEDICINE. LAW]. FEBLES, MANUEL DE JESÚS. Noticia de las leyes y ordenes de 
policia que rigen a los professores del  arte de curar. Mexico: Imprenta del Ciudadano 
Alejandro Valdés, a cargo de José Maria Gallegos, 1830. [2], vi, 108 pp., 18 pp., 20 pp., 27 
pp., [1] pp. notes. 8vo. Three quarter calf over marbled boards, red spine label, decorations in 
gilt, all edges green. See Sabin 23967. Palau 87034. Guerra: Iconografia medica mexicana 
727. Sutro 593. Van Patten: Medical Literature of Mexico and Central America p. 168. 

$650 SOLD



First edition. The first rules for the practice of medicine and pharmacy collected and 
published in Mexico. Contents include: Noticia de las leyes y ordenes de policia que rigen a 
los professores del arte de curar (108 pp.); Ordenanza del Jardin botánico (18 pp.); Petitorio 
farmaceutico que observa el proto-medicato entretanto se generaliza la nomenclatura 
moderna (20 pp.); Tarifa ó arancel de medicinas simples y compuestas (27 pp.). Sabin 
includes a fifth item, published in 1831, "Exposicion" as well as a portrait which is listed in a 
few copies. A scarce item. We could locate none at auction in at least the last sixty years. 
OCLC locates only eight holdings in the U.S.: UC Berkeley and San Francisco, Smithsonian, 
Tulane, Harvard Med., College of Physicians, Phila., Univ. Texas at Austin, and Stanford. 
Boards heavily worn and frayed at extremities, joints split, front halfway down, rear at head, 
otherwise contents very good, but for some occasional foxing and a few tiny marginal 
wormholes, one word corrected on pp. 99. [44382] 

38. [MEDICINE]. TERRÉS, JOSÉ. [Sammelband] 
Sixteen Medical Works of Dr. Jose Terres. México: 
Tipografia de la oficina impresora de estampillas; 
1892-1894. Illus. with b/w drawings. Sm. 8vo. 
Quarter brown calf over marbled boards, spine titled 
& decorated in gilt. 

$300 

First edition thus. Sixteen papers by Jose Terres 
(1864-1924), a Mexico City doctor active in internal 
medicine. He would later go on to chair various 
congresses on typhus. All published by Tipografia de 
la oficina impresora de estampillas, Mexico, except 
where noted. None are located in OCLC unless 
noted. A rare collection. A very good copy, 
extremities rubbed, nick to spine, penciled table of 
contents on verso of free front endpaper, gift 
inscription on first title page, contents clean, but for 
occasional browning and marginal soiling, a few 
closed tears to the inner margins of a few folding 
charts. [44511]

1. Algunas Consideraciones acerca de la percusion en general y aplicada a la exploracion del 
aparato respiratorio. 1893. 27 pp., 1 folding chart, in text drawings inked inscription on title, 
small tear to inner margin of folding chart. 
2. Algunas Consideraciones acerca de la Inspeccion de los miembros. 1893. 33 pp. 
3. Algunas Consideraciones acerca del examen de los esputos y del de la sangre. 1893. 26 
pp. , 2 folding charts. 
4. Algunas Consideraciones acerca de la mejor manera de dirigir el interrogatorio de los 
enfermos. Mexico: Imprenta del Gobierno Federal, 1892. 23 pp., 1 folding chart. OCLC 2: BN 
Chile, UNAM. 

SOLD



5. Algunas Consideraciones acerca de la exploracion de la region precordial. 1893. 31 pp., 2 
folding charts. 
6. Algunas Consideraciones acerca de la exploracion de las arterias perifericas. 1893. 24 pp. 
1 folding chart. OCLC 2: BN Mexico, UC Berkeley. 
7. Algunas Consideraciones acerca de la auscultacion en general y especialmente la del 
aparato respiratorio. 1893. Closed tear to inner margin of chart. 51 pp., 1 folding chart. OCLC 
3: BN Chile. BN Mexico. UNAM. 
8. Algunas Consideraciones acerca del analisis fisico de las orinas y de la significacion de los 
datos que puede proporcionar. 1893. Marginal soiling. 31 pp. OCLC 2: BN Chile UNAM 
9. Algunas Consideraciones acerca de la exploracion del aparato digestivo 1893. 32 pp., 2 
folding plates,1 drawing. OCLC 2: BN Chile UNAM 
10. Algunas Consideraciones acerca de la termometria clinica 1893. 19 pp., 3 folding charts. 
11. Algunas Consideraciones acerca de la inspeccion del cuello y del torax. Mexico: 
Tipografia de la oficina impresora de estampillas, 1892. 22 pp., 3 folding charts. 
12. Algunas Consideraciones acerca de la medicion 1893. 25 pp.
13. Algunas Consideraciones acerca de la uroscopia quimica. 1894. 34 pp. 

14. Algunas Consideraciones acerca de la inspeccion general de los enfermos. 1892. 37 pp. 
Contents lightly browned. OCLC 1: UNAM. 
15. Algunas Consideraciones acerca de la palpacion en general y especialmente aplicada al 
estudio del aparato respiratorio. 1893. 25 pp., 1 folding chart. Edge wear to foldout. OCLC 1: 
BN Mexico. 
16. Algunas Consideraciones acerca de la inspeccion de la cabeza. 1892. 38 pp. Small 
dampstain to fore edge, fold out browned, closed tear to inner margin. 

 

39. [METAL WORK]. CORTES, ANTONIO. 
Hierros Forjados. Mexico: Talleres gráficos 
del Museo nacional de arqueología, historia y 
etnografía, 1935. xv, [2], 166 pp., [1], 80 lv, [3]. 
Illus. with 110 leaves of b/w photos plus in 
text drawings. 4to. Patterned black paper 
wrappers, titled & embellished in red, color 
illustration tipped to cover, edges deckled. 
Palau 63158. 

$100 

First edition. Monografías del Museo nacional. 
Head of title reads, "Secretaría de educación 
pública". A well illustrated work on Mexican 
metal work. Original glassine overwrapper 
present but torn. Very good, light edge wear 
and creasing to wrappers, small split to tail of 
spine, minor offsetting, contents fine. [44487] 



40. [MEXICAN REVOLUTION]. [GONZÁLEZ, PABLO]. 
Recopi lacion de documentos y de algunas 
publicaciones de importancia. [Mexico]: Partido 
"Reconstrucción Nacional", 1923. [2], 413 pp., [3] index. 
Illus. with 1 b/w portrait & 1 b/w engraving. 8vo. Stapled 
paper wrappers. Ramos: Biblio. Revolucion Mexicana 
2881. 

$95 

Signed on the frontis portrait by Pablo González Garza in 
1949. Pablo González Garza (1879-1950) was a Mexican 
General during the Mexican Revolution and was the 
mastermind behind the assassination of Emiliano Zapata. 
Compilation of the main documents related to the works 
and activities developed by the "Democratic League" and 
by its successor, the "National Reconstruction" Party. 
Wrappers and lower spine worn, light soiling, still a good 
copy. [44480] 

41. [MEXICAN TRADE]. Archive of 14 Publications on Mexican Trade, Oil  Expropriations, 
and Finance: 1928-1969. Paper wrappers.  First editions unless noted.    		 	    $75 

1. Economic Intelligence Service. Public Finance 1928-1937. XLVII Mexico. Geneva: League 
of Nations, 1938. 10 pp. Sm. 4to. Stapled paper wrappers. First edition. A very good copy. 

SOLD



2. Pan American Union. Mexico. Foreign Trade Series No. 98. 1932. Latest Reports from 
Mexican Official Sources. Foreign Trade of Mexico for 1930. Washington, D.C.: Pan American 
Union, 1932. 5 pp. 8vo. Stapled paper wrappers. First edition. A very good copy. 

3. Pan American Union. Mexico. Foreign Trade Series No. 175. 1939. Foreign Commerce of 
Mexico for 1937 and 1938. Washington, D.C.: Pan American Union, 1939. 19 pp. 8vo. Stapled 
paper wrappers. First edition. A very good copy. 

4. Pan American Union. Mexico. Foreign Trade Series No. 191. 1941. Foreign Trade of Mexico 
for 1939 and 1940. Washington, D.C.: Pan American Union, 1941. 19 pp. 8vo. Stapled paper 
wrappers. First edition. A very good copy. 

5. Pan American Union Statistical Division. Foreign Trade of Mexico for 1934 [with] ... 1935. 
Washington, D.C.: Pan American Union, 1938-1939. 8 pp.; 6 pp. 4to. Stapled paper wrappers. 
First edition. Very good copies. 

6. Richberg, Donald R. The Mexican Oil Seizure. New York: Arrow Press, n.d. [ca. 1940]. 56 
pp. 8vo. Stapled paper wrappers. First edition. Compliments card, of W.S. Farish, President of 
Standard Oil Co., tipped in. Donald R. Richberg (1881-1960) was counsel for oil companies 
involved in the Mexican appropriations of foreign owned oil properties. A very good copy, tear 
to fron wrapper. 

7. Standard Oil Co. Present Status of the Mexican Oil "Expropriations" 1940. New York: 
Standard Oil, 1940. 170, [3] pp. 8vo. Paper wrappers. First edition. Confiscation the Real 
Issue; U.S. State Department's Record Opposing Confiscation; Mexico's Alleged Justification 
of Confiscation; Why Private Negotiations Failed; The Decision of the Mexican Supreme 
Court; The Present Status. A very good copy with stamp on front wrapper, bump to one 
corner. 

8. [Huasteca Petroleum Co.; Standard Oil. Co. of California]. Expropriation. A Factual Study of 
the Causes, Methods, and Effects of Political Domination of Industry in Mexico. New York: 
Macben Press, (1938). 36 pp. 12mo. Stapled paper wrappers. First edition. A very good copy. 

9. Hollerman, Leon. Mexico's Dilemma in Economic Development and the Japanese Solution. 
n.p., Inter- American Economic Affairs, (1969). [75-88] pp. 8vo. Stapled paper wrappers. 
Offprint. Inscribed by the author on the front wrapper. Reprinted from Inter- American 
Economic Affairs, Vol. 23, Autumn, 1969, No. 2. A very good copy. 

10. Joerns, Arnold. Wake Up, North America. A factual discussion of our present and future 
Economic and Military Relations with South America, Central America and particularly 
Mexico. Elkhart, IN: James A. Bell, 1939. 14 pp. 8vo. Stapled paper wrappers. First edition. A 
very good copy. 

11. Gallagher, F.N., ed. Mexico Journal. Vol. I, No. 1, April, 1945. A Gazette of Mexican Law, 
Industry and Trade. [All published]. San Antonio, TX: F.N Gallagher, 1945. 31 pp. Sm. 4to. 
Stapled paper wrappers. First edition. A very good copy. 

12. Economic Research Bureau. Mexico as a Market. A brief summary of current 
developments and basic statistics. New York: Vision, Inc., 1957. 11 pp. Sm. 4to. Stapled 
paper wrappers. First edition. A very good copy. 



13. The Journal of Commerce. Mexico Builds for the Future. The Journal of Commerce Vol. 
226, No. 17,301. December 29, 1950. New York: Journal of Commerce, 1950. 20 pp. Illus. 
with b/w photos. 10 1/2" x 18 1/2". Stapled paper wrappers. First edition. Second section of 
two. Special section on development, investment, and tourism is Mexico. A very good copy. 

14. Noel, John Vavasour. Mexican News Digest. The Business Magazine of Mexico. Finance - 
Trade - Travel. Third Period V.I, No. 1. September 1947. Bolivar, Mexico: n.p., 1947. 56 pp. 
Illus. with b/w photos, drawings, and map. Folio. Stapled paper wrappers. First edition. A very 
good copy. [44509] 

CONFISCATION OF CHURCH LAND TO PAY FOR THE WAR 

42.[MEXICAN-AMERICAN WAR] [CATHOLIC CHURCH]. [Two Broadsides On Taking Church 
Mortmain Lands Beginning] Juan Soto, gobernador constitucional del estado libre y 
soberano de Veracruz, á sus habitantes, sabed: que: por el ministerio de hacienda... 
[Jalapa]: 1847 1 sheet. 54 x 39.5 cm. & 39.5 x 28 cm. See Dublan y Lozano, V: 2944 & 2945. 

$600 



1. Juan Soto, gobernador constitucional del estado libre y soberano de Veracruz, á sus 
habitantes, sabed: que: por el ministerio de hacienda, se me ha comunicado el decreto 
siguiente ... : el Escmo. Sr. vice-presidente interino, me ha dirigido el decreto que sigue: "El 
vice-presidente de los  Estados-Unidos megicanos, en ejercicio del supremo poder ejecutivo, 
á los habitantes de la República sabed: Que para poner en ejecucion la ley de 11 de este mes, 
he tenido á bien espedir el siguiente : Reglamento ... Mientras con mejores datos se fija el 
valor que en consecuencia de la ley de 11 del corriente ...1 sheet. 54 x 39.5 cm. Three 
columns. 

Publication in Vera Cruz of the announcement proclaiming immediate confiscation of ten 
million pesos of church property (mortmain lands)  issued by Ministerio de Hacienda three 
weeks after Valentin Gómez Farias assumed both the presidency and vice-presidency of 
Mexico. The ten million was a reduction from the original fifteen million expected (see next 
item). But this plan did not go as expected, and the attempted liquidation of the church's 
institutional lands for this war revenue was much resisted by the Clergy and the 
Conservatives, and ultimately failed, leading to Santa Anna retaking the presidency again from 
Gomez Farias, in March 1847 just two months after this decree. Decree dated and signed: Por 
tanto, mando se imprima, publique, circule y se le dé el debido cumplimiento, 

Palacio del gobierno federal en México, a 15 de enero de 1847. Valentin Gómez Farias. A D. 
Pedro Zubieta. Broadside dated and signed at end: Jalapa enero 26 de 1847. Juan Soto. Vera 
Cruz would was to generate 750,000 pesos or 7.5 per cent of the total. 

OCLC locates no copies of this Vera Cruz issue of Jan. 27; Yale holds a copy of a Jan. 30 
issue from Guadalajara. 

[with] 2. Juan Soto, Gobernador Constitucional del Estado Libre y Soberano de Veracruz, á 
sus habitantes, sabed: Que por el Ministerio de Hacienda se me ha comunicado el decreto 
seguiente: El Escmo. Sr. Vice-presidente interino me ha 
dirijido el decreto que sigue: El Vice-presidente de los 
Estados Unidos Megicanos, en egercicio del Supremo 
Poder Egecutivo... 1 sheet. 39.5 x 28 cm. 2 columns. 

Dated January 11, 1847, and January 15, 1847. In order 
to generate up to 15 thousand pesos to continue to fund 
the war with the United States, the government is 
authorized to mortgage public (i.e. "manos muertas.") 
Decree establishes exceptions and procedures for the 
auctioning off of these properties. It had passed by a 
vote of 44 to 41 after heated debate. Broadside dated 
and signed at end: Jalapa enero 15 de 1847. Juan Soto. 

OCLC locates no copies of this Vera Cruz issue. Yale 
holds a copy from Guadalajara and UC Berkeley holds a 
copy from the Distrito federal; Univ. Penn., Brown, Yale, 
& SMU hold the four page decree of Jan 15. Upper left 
corners chipped, old stab holes in left margin, a few 
small tears, creased where formerly folded, faint 
staining, still about very good. [44754] 



THE MEXICAN GOVERNMENT MARSHALLS RELIGIOUS FEARS 

43. [MEXICAN-AMERICAN WAR] [DURANGO]. 
ZUBIRÍA Y ESCALANTE, JOSÉ ANTONIO 
LAUREANO DE. Nos Don Jose Antonio Laureano 
de Zubiria y Escalante Por La Gracia de Dios y 
de la Santa Sede Apostolica, Obispo de 
Durango & c. A nuestro Muy Ilustre Venerable 
Sor. Dean y Cabildo, à nuestros Venerables 
Parrocos y á los demás individuos del Clero 
Secular y Regular de esta Diócesis, salud y 
gracia en Nuestro Señor Jesucristo. Hacemos 
saber que por el Ministerio de Justicia é 
Instrucción Pública hemos recibido el  oficio 
circular siguiente: Illmo. Sr.—Las criticas 
circunstancias en que se encuentra la nacion á 
causa de la injusto guerra que con sus injurias 
y violentas usurpaciones nos ha provocado el 
gabinete de los Estados Unidos de America ... 
Durango: Imprenta del Gobierno, 1846. [2] pp. I leaf. 
30.5 x 21.5 cm. Broadsheet. 

	 	 	 	 	 	 	$300 

First edition. Issued eleven days after the U.S. declaration of war, this Circular letter initiated 
by the Ministry of Justice and Public Instruction, was sent by the Bishop of Durango to all 
Catholic clergy, asking for their support and for divine aid, "auxilios Divinos", in support of the 
government and against the United States. They are instructed: "do not miss the opportunity 
to instill in them [their parishioners] the justice and inevitable need for war that our Supreme 
Government has seen precisely to oppose." War with the larger and more powerful United 
States is a war for the Mexican way of life. Should we lose, the Bishop notes, the Church will 
be violated: "este vendría à ser nuestro destino, ver ladearse amalgamados nuestros templos, 
los palacios sagrados fiel Soberano Rey de jos Reyes con las sinagogas de la impiedad.... 
Would we not rather die than observe this?" 

Dated and signed Durango, May 24, 1846 by Jose Antonio [Laureano de Zubiria y Escalante] 
in type and with his paraph in ink and also by his secretary, Narciso Gandarilla, with his 
paraph. Provenance: The author's own copy (manuscript note at the bottom). 

Scarce. We could locate no copies of this or similar circulars, though the Dean of the 
Monterrey Cathedral, José León Lobo Guerrero, quoted it on June 20th, 1846 in a letter (See 
2016/09/17/ sociedadgenealogicaydehistoriafamiliardemexico). Old stab holes to left margin, 
edges chipped and torn affecting a small portion of text, light creasing and soiling, inked 
notation along bottom edge, overall very good. [44738] 



EMERGENCY POWERS DECLARED & POWERS OF PRESIDENCY CURBED 

44. [MEXICAN-AMERICAN WAR] [FEDERAL DISTRICT] TRIGUEROS, IGNACIO. [Broadside] 
El C. Ignacio Trigueros, Gobernador del Distrito federal.... sabed: Que el Soberano 
Congreso constituyente ha decreto lo que sigue. El  Soberano Congreso constituyente, 
en uso de los plenos poderes con que el pueblo de la Republica lo invistio para el 
sagrado objeto de salvar su nacionalidad... Artículo 1. Queda facultado el gobierno 
supremo de la union para dictar todas las providencias nece... Mexico: 1847. 1 sheet. 48 
x 31 cm. See Lathrope Harper Cat. XII: 294. D. Sloan Cat. 7: 315. Dublan y Lozano V: 2975. 

$400 

Federal District issue of the decree authorizing the Supreme Government's emergency 
powers to "push forward the war, defend the nationality of the republic and save the form of 
popular republican government." Furthermore, it specifically denies the President the right to 
"make peace with the U.S., conclude negotiations with foreign powers, or give up all or any 
part of the territory of the republic: no ffutoriza al ejecutivo para hacer la paz con los Estados- 
Unidos, concluir negociación con las potencias estranjeras, ni enagenar en todo ó en parte el 
territorio de la República," a prudent precaution given worry that Santa Anna might repeat the 
actions he took with the Treaty of Velasco, that the war was going badly, with all of northern 
Mexico lost, and that Santa-Anna had just lost the Battle of Cerro Gordo a day earlier. Dated 
in print April 20, 1847 and April 22, 1847. 

OCLC locates one copy at Yale: OCLC: 1050153840. Old stab holes to left margin, tears 
along edges and folds are repaired on verso, inked notation on along top margin, minor 
creasing and soiling, else very good. [44735] 



DECREE DEFINING DESERTERS 

45. [MEXICAN-AMERICAN WAR] [MEXICO 
CITY] LOMBARDINI, MANUEL MARIA. 
[Broadside] Manuel Maria Lombardini, 
General  de brigada del ejercito mexicano 
y en gefe del de Oriente. El Exmo. Sr. 
ministro de la guerra, con fecha 3  del 
corriente, me ha dirigido el decreto 
siguiente. EI Exmo. Sr. presidente interino 
de la República, se ha servido dirigirme el 
decreto que sigue. El presidente de la 
Repúbl ica de los Estados-Unidos 
mexicanos, á los habitantes de ella 
sabed: Que teniendo en consideración las 
circunstancias en que se halla la 
República, por la guerra que hoy sostiene 
para defenderse de la agresión de los 
Estados-Unidos del  Norte-América... 
Mexico: 1847. 1 sheet. 49 x 30.5 cm. Dublan 
y Lozano V: 3003. 

$300 

First edition. Decree outlines the conditions 
for designating deserters during the invasion 
and occupation of Mexico by the United 
States. After two earlier decrees in June and 
July, granting amnesty to deserters, this 
further attempt to reclaim more troops for 
the defense of Mexico City was necessary. 
The decree defines deserters as not only 
soldiers of any rank who remained behind 
enemy l ines, but "employees of the 
government," and military personnel more than 30 leagues from Mexico City who are not 
currently under attack. They have two weeks from this notice to report or will be considered 
deserters. Original decree by Santa Anna dated August 3, 1847, and this issue by Lombardini, 
dated August 7, 1847. 

Manuel Maria Lombardini (1802-1853) had just taken over command of the Mexican defenses 
of Mexico City that month, after recuperating from his wounds in the Battle of Buena Vista, 
and just as Scott and the American army approached. 

We could locate no copies of this broadside on OCLC though a number of other Lombardini-
Santa Anna broadsides are listed. Old stab holes to left margin, chipping along edges and 
margins, repaired tears along two folds, minor creasing and soiling, else very good. [44736] 



STATE OF MEXICO FUNDS THE WAR BEFORE THE BATTLE OF BUENA VISTA 

46. [MEXICAN-AMERICAN WAR] [MEXICO STATE] OLAGUIBEL, FRANCISCO MODESTO DE. 
[Broadside] El C.L. Francisco M. de Olaguibel, Gobernador Constitucional del estado 
libre y soberano de Mexico, a todos sus habitantes sabed: que el  Congreso del  estado, 
ha decretado lo que sigue: El Congreso del estado de México, ha decretado lo siguente: 
Art. 1 Se autoriza al gobierno para realizar un préstamo de trescientos mil  pesos, en los 
mejores términos posibles... [Toluca]: 1847. 1 sheet. 42.5 x 31 cm. 

$200 

First edition. Decree dated February 8, 1847, and February 11, 1847. Signed in print by 
Olaguibel; with embossed seal in left margin. Authorization for the government of the State of 
Mexico to borrow 300,000 pesos, one third to be allocated to the army and the remainder to 
equip the National Guard, with the cost to be covered by a salary tax on government 
employees and taxes on alcohol, sugar, and lumber. At the time Santa Anna's army was 
departing from San Luis Potos to fight the Battle of Buena Vista. 

Rare. No other copies located. Very good, light wear and staining to margins, minor creasing 
along folds,two small holes, one affecting lower portion of one letter in last word of title. 
[44741] 

SOLD



THE STATE OF MEXICO DEFENDS ITSELF AGAINST ACCUSSATIONS OF SHIRKING ITS 
WAR RESPONSIBILITIES 

47. [MEXICAN-AMERICAN WAR] [MEXICO STATE] PEREZ FERNANDEZ, DIEGO J. 
[Broadside] El Teniente Gobernador En Ejercicio del poder ejecutivo del Estado libre y 
soberano de México, á la nacion. Puesto al  frente de los habitantes del Estado por la 
ausencia del Exmo. Sr. gobernador, me he creído obligado á vindicarlos de la injusta y 
atroz imputación que se les hace... [Toluca]: 1847. 1 sheet. 45 x 33 cm. 

$275 

First edition. Dated and signed in print, 
August 6, 1847. Lamenting the "unjust 
and atrocious accusations" that the 
state of Mexico has not contributed to 
the war effort, the Lt. Governor 
provides a defense backed up with 
statistics, charts, and commentary 
regarding the war expenditures of the 
State of Mexico, the numbers of 
National Guard Forces by district, of 
Guerrilla fighters, and a tabulation of 
deserters and replacements. He notes 
that because of the State's vast size, 
its population is scattered, and 
therefore the State has encountered 
ongoing difficulties amassing men and 
resources, and in addition that 
National Government has already 
appropriated much of its resources, 
"El gobierno general impulsado por los 
peligros que lo c rcan, dispone de los 
ciudadanos y rentas del Estado, con 
grave perjuicio suyo, y en descrédito 
de la buena administración." However, 
the "State of Mexico, poor and 
oppressed, has managed to overcome 
and make very useful sacrifices... 
[contributing] numerous pickets and 
guerrillas...[who are]... going to the 
c a p i t a l , o r a r e i n i t a n d i t s 
surroundings, or are in front of the enemy." A good example of the finger pointing that would 
continue after the war years. 

OCLC locates one copy at Univ. of Arizona (225643922), though lacking the top portion of the 
title. Old stab holes to left margin, chipped and torn along edges and folds, worm holes, a few 
words obscured, minor soiling, still good. [44740] 



CALL FOR THE DEFENSE OF MEXICO CITY 

48. [MEXICAN-AMERICAN WAR] [MEXICO STATE] PEREZ FERNANDEZ, DIEGO J. 
[Broadside] El  Teniente Gobernador En Ejercicio del Poder Ejecutivo, a los Habitantes 
del Estado Libre y Soberano de Mexico. Conciudadanos: El enemigo estrangero 
derramando la sangre de nuestros compatriotas y cubriendo de luto nuestras ciudades, 
conoció desde luego que para consumar su inicua obra necesitaba mucho mayor 
número de tropas...  [Toluca]: 1847. 1 sheet. 43 x 31 cm. Guía de documentos impresos del 
Estado de México: 1835-1860: II: 1715. 

$350 

First edition. Signed with Perez 
Fernandez's ink paraph under his 
printed signature and dated, 
Toluca, July 5, 1847, five days after 
the surrender of Puebla, leaving 
Mexico City as the next target of 
t h e A m e r i c a n A r m y . T h e 
proclamation calls for all the 
citizens of the State of Mexico to 
take up arms to defend the 
country's capital, Mexico City. 
Despite the prior taxes and 
privations, he declares: "those 
sacrifices are not enough in such 
critical circumstances. It is about 
our independence, our freedom, 
our honor, the honor of our wives 
and our daughters. To conserve it, 
to repair our disastrous disasters 
and deserve the 

name of the children of so many 
heroes who died for conquering 
independence with the sword in 
their hands, it is necessary that 
today, wielding all of them, we 
maintain, until the last stretch, that 
C a p i t a l o f t h e R e p u b l i c . . . 
Conciudadanos: ha llegado la hora 
del combate; y el gobierno 
alentado por vuestro patriotismo, 
está seguro de que os presentareis con vuestras armas á sostener la dignidad nacional." 

Rare. We could currently locate no copies of this broadside. In the margins: staining, chipped 
edges at the folds, and four tiny holes. A good copy. [44739] 



VERACRUZ 'SOLDIERS ON' BEFORE & AFTER THE AMERICAN INVASION 

49. [MEXICAN-AMERICAN WAR] [VERACRUZ]. [Archive] 25 Broadsides from Veracruz 
during the war, beginning: Juan Soto, gobernador constitucional del estado libre y 
soberano de Veracruz, á sus habitantes, sabed: 1847. 25 leaves. 46 x 30 cm to 30 x 21 
cm. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
$1000 

Contains all but two of the 27 numbered broadside decrees issued in Veracruz in 1847, 
numbered 3 through 29 (1 and 2 were issued in 1846)  from January through September, 
twelve from Jalapa before the American invasion of Veracruz, one from Santa Fe, one listed as 
Veracruz, and eleven from Huatusco where the government of Veracruz had retreated after the 
fall of Jalapa on April 19th; Huatusco was one of the towns on the line of retreat between 
Veracruz and Mexico City. The topics range from simple government matters such as 
requirements for jurors and setting up an agricultural society to numerous items related to the 
war, collecting war taxes, raising more soldiers, honoring an important guerrilla chief, or 
fulminating at the continued trade with the enemy at the port of V eracruz. 

Juan Soto Ramos (1799-1859) was twice interim governor of Veracruz (1844 and 1846 -49) 
where he abolished the bicameral system and reformed the local constitution. A close to 
contemporary description of this diffilcut time can be found in Miguel Lerdo de Tejada: 
Apuntes históricos de la heróica ciudad de Vera-Cruz, Vol. II (Mexico: Garcia Torres, 1857) 
where he discusses Soto's efforts after the relocation of the legislature to Huatusco in July to 
September of 1847 (p. 583). 

All but one are first editions. All are scarce. OCLC locates one copy each of three of the items, 
all at Yale. In general most have old stab holes in left margins, upper left corners chipped, 
small tears and creases where formerly folded, else very good. [44700]. See Appendix of this 
catalogue for a detailed list. 

     SOLD



CARROTS AND STICKS FOR DESERTERS AS MEXICO FACES DEFEAT 

50. [MEXICAN-AMERICAN WAR] [VERACRUZ]. MARÍN, TOMÁS. [Broadside] Tomas Marin, 
Gefe de Escuadra graduado y Comandante General interino del Estado libre y Soberano 
de Veracruz, sabed: Que considerando ser indispensable organizar una fuerza que se 
dedique á hostilizar constantemente al enemigo: teniendo presente que en el Estado se 
encuentran porción de individuos pertenecientes al ejército, que separados de sus 
respectivos cuerpos, no se han presentado á prestar sus servicios... Orizava, [Veracruz]: 
1847. 1 sheet. 33 x 22.5 cm. 
 
 
 
 
 
 
 
 
  $325 

First edition. Issued three days after the 
Battle of Huamantla, which would be 
Santa Anna's last, on October 9, 1847, 
this broadside was yet another attempt 
by Veracruz to reverse the depletion of 
the Army through desertion, a serious 
impediment to the Mexican Army's 
fighting capacity. With prior calls 
promising amnesty to deserters, this 
one upped the ante by adding bonus 
payments for returning deserters, even 
more payment if they brought their 
weapons, but now also offering rewards 
for their apprehension if they do not 
return, and promising immediate trial 
and execution if they desert again. 
Clearly recognizing the urgency of the 
matter, the period of return has been 
shortened to only eight days. Dated and 
signed: Orizava, octubre 12 de 1847. 
Tomás Marin. 

Tomás Francisco de Paula Marín 
Zabalza (1805-1873) had been an 
important leader in the defense of the 
City of Vera Cruz against the American 
naval invasion. At the time of this 
broadside he was in charge of the 
guerrillas that harassed the American 
advance. He would later side with the 
Conservatives in the War for Reform and 
serve in the Maximilian government until 
leaving for exile under Benito Juárez. See Mario Óscar Flores López and Ángel Amador 
Martínez: "Tomás Francisco de Paula Marín Zabalza "in Militares y Marinos Destacados 
(Armada de Mexico, 2019). 

Scarce. We could locate only one copy: Yale (OCLC: 83329661). Old stab holes to left margin, 
scattered chips and tears, worm track barely affecting one letter in title, light soiling, else 
about very good. [44737]



REGULATING THE NATIONAL GUARD 

51. [MEXICAN-AMERICAN WAR] [VERACRUZ] SOTO RAMOS, JUAN; ANAYA, P. M. 
[Broadside] Juan Soto, Gobernador Constitucional del Estado Libre y Soberano de 
Veracruz, á sus habitantes, sabed: Que el Supremo Gobierno de la Union ha decretado 
lo siguiente: Ministerio de Guerra y Marina. - El Exmo. Sr. Presidente sustituto se ha 
servido dirigirme el decreto que sigue. "Pedro Maria Anaya, Presidente sustituto de la 
Republica mexicana, á los habitantes de ella, sabed: Que hallándose invadida la nacion 
por diferentes puntos, y con el  enemigo amagando la capital, se necesita una 
defensa ... Huatusco: 1847. 1 sheet. 44.4 x 28.5 cm 

$175 

First edition. Dated April 28, 1847, 
and May 17, 1847. The republication 
of Anaya's 27 part decree regulating 
the light platoons of the national 
guard in the states and territories of 
Mexico to which has been added 7 
sections concerning Guerrillas. It 
establishes simultaneous units of 
light infantry and cavalry, "Cuerpors 
ligeros de la Guardia Nacional", to be 
stationed at the various points of 
invasion, and provides logistics for 
both volunteers and officers. 

Scarce. We could locate no copies of 
this decree from Vera Cruz, but two 
other re-issues, one by Ignacio 
Trigueros, from the Distrito Federal 
and one by Nicolas Bravo, from 
Puebla, are located in OCLC at Univ. 
Penn and Yale, respectively. For 
further reference see: Jose Daniel 
Ramirez Reyes: Veracruz y las 
Guerrillas del Camino Nacional 
durante la Invasion Norteamericana 
en 1847-1848 (UAM, 2007). Old stab 
holes to left margin, chipped along 
edges, creasing along former folds, 
minor soiling, else very good. [44732] 



RARE BROADSIDE SEEKING CONTRIBUTIONS FOR THE MEXICAN GUERRILLAS 
FIGHTING SCOTT 

52. [MEXICAN-AMERICAN WAR] [VERACRUZ] SOTO RAMOS, JUAN. [Broadside] Juan 
Soto, Gobernador Constitucional del  Estado Libre y Soberano de Veracruz, 
considerando: Que la justicia....Art. l.° Para el fomento y auxilio de las guerrillas que 
operan en el Estado contra el ejército invasor.... Huatusco: 1847. 1 sheet. 44.3 x 28.3 cm. 

$375 

First edition. Dated and signed in 
type: Huatusco, Mayo 31 de 
1847, Juan Soto. A decree 
establishing guidelines for the 
collection of funds and donations 
for the guerrillas and their families 
fighting the American invaders. 
The Mexican army had been 
routed at the Battle of Cerro 
Gordo and Puebla had been 
taken a month earlier. What was 
left for the Mexicans in Vera Cruz 
w a s s u s t a i n e d g u e r r i l l a 
harassment of Scott. In this 
b r o a d s i d e c h i l d r e n a r e 
encouraged to contribute food, 
funds will be kept separate from 
government monies, and the 
various government departments 
will press people to contribute as 
w e l l a s p u b l i c i z e t h e i r 
contributions and "fijar en los 
parages públicos listas de los 
donantes para que se hagan 
n o t o r i o s s u p a t r i o t i s m o y 
generosidad." 

Rare. We could not locate any 
copies of this broadside. Old stab 
holes to left margin, creasing and 
small tears along former folds, 
minor soiling and edge wear, else 
very good. [44733] 

SOLD



CALL TO ARMS TO SAVE THE VIRGIN FROM THE SACRELIGIOUS AMERICANS 

53. [MEXICAN-AMERICAN WAR] MINISTERIO DE JUSTICIA Y NEGOCIOS ECLESIASTICOS. 
[Broadside] Importante. Ministerio de Justicia y Negocios Eclesiasticos. Illmo.: Sr.--Los 
sacrilegios cometidos en varios pueblos por los injustos invasores norte-americanos.... 
[Mexico]: n.p. 1847. 1 sheet. 44.5 x 33 cm. 	 	 	 	 	 	 	

$350 

First edition. Proclamation issued 
by José María Durán, Minister of 
Justice & Religion in the name of 
Archbishop Romero, warning of 
the sacrilegious conduct of the 
American invaders and the need 
to defend their homeland and 
re l i g i o n a g a i n s t A m e r i c a n 
depredations which, if they 
assault the capital, in their thirst 
for gold, will have them violate the 
Our Lady of Guadalupe "the 
patroness of all Mexicans, the 
only hope of the Mexicans." 

"Los sacrilegious cometidos en 
varios pueblos por los injustos 
invasores norte-americanos, y las 
atrocidades que lian hecho aun 
en los lugares indefensos que por 
desgracia de la nación han 
ocupado, obligan al Exmo. Sr. 
presidente interino á que por 
cuantos medios le sean posibles, 
se defienda la nacionalidad de 
M e x i c o , l a s v i d a s , l a s 
propiedades y el culto de la Santa 
Religion que profesamos..." 

Dated and signed in type: Dios y 
libertad. México, Setiembre 7 de 
1847.-Romero.-Illmo. Sr. Vicario 
Capitular de este Arzobispado. Es 
copia. México, Setiembre 7 de 
1847. -José María Durán. 

Uncommon. We could located only one other for sale, in a 1990 dealer's catalogue. OCLC 
shows only four hard copies: Abraham Lincoln Pres. Lib., American Antiquarian Soc., Yale, 
and SMU-Degolyer. Minor browning at the edges, numerous tears repaired on the verso, 
chips mainly to the right edge, all without any loss of text, good or better. [44704] 



54. [MEXICAN-AMERICAN WAR] ORTIZ 
MONASTERIO, JOSEPH MARIA. Mexican 
War Passport "Carta de Seguridad" signed 
by the Foreign Minster of Mexico for an 
Anglo. Mexico: 1847. [1] pp. Bifolium, 43 x 
27.7 cm. 

$125 

Dated January 30th, 1847. Completed in 
manuscript & signed by Joseph Maria Ortiz 
Monasterio, at the Palacio del Gobierno 
nacional en Mexico beginning "El Vice-
Presidente de la Republica Mexicana/ 
Concede carta de seguridad..." Issued as No. 
2906 to "Diego [i. e. James] Bradshaw, 33 
years old. Printed seal of the "Republic 
Mexicana" along top. Whether Bradshaw (who 
would have been born about 1814) was an 
American deserter or an English trader or had 
some other reason for being in Mexico well 
into the war could not be ascertained. Very 
good, edge worn, creased and torn along 
folds, contents clean. [44734] 

55. [MEXICO AND GUATEMALA]. [Sammelband of Five 
Publications concerning the Mexico - Guatemala Border 
Conflict including Cuestion de Limites entre Mexico y 
Guatemala... bound with four others]. Mexico & New York: 
1875; 1882. 8vo. Quarter black morocco over marbled boards, 
four raised bands, gilt title, decorated endpapers. 

$250 

First editions. Mexico and Guatemala argued over their 
respective boundaries for most of the 19th century beginning 
in 1821 with their independence from Spain, the subsequent 
rise of the Mexican Empire, the creation of the United 
Provinces of Central America, Chiapas' choice to separate 
from Guatemala, and the independence of Guatemala in 1838. 
In the mid 1870's, the date of some of these works, problems 
escalated with the presidency of Justo Rufino Barriosa and a 
number of armed incursions into Mexico. The U.S. was asked 
to mediate and did so in the early 1880's, the publication date 
of the remaining items. 

SOLD



1. Mexico. Secretaría de Relaciones Exteriores. Cuestion de Limites entre Mexico y 
Guatemala. Nota y Memorandum Que Dirigio el senor ministro de Guatemala al Gobierno de 
Mexico y Contestacion dada por el Ministro de Relaciones Exteriores de la Republica. 
Mexico: Imp. del Gobierno, en Palacio, a cargo de J.M. Sandoval, 1875. 104 pp. 8vo. First 
edition. Light marginal fingersoilings, clean text. 

[with] 2. Dardón, Andrés. La cuestión de límites entre México y Guatemala, por un Centro-
Americano. Mexico: Imprenta de Ignacio Escalante, 1875. 150 pp. 8vo. First edition. Lightly 
dampstained, scattered soiling, few creases, tear to fore edge of last two leaves, not affecting 
text, inked correction, pg. 105. OCLC locates only seven copies. 

[with] 3. [Mexico. Secretaría de Relaciones Exteriores]. Difficulties between Mexico and 
Guatemala. Proposed mediation of the United States. Some official documents. New York, 
1882. 60 pp. 8vo. First edition. Title lightly soiled. contents clean. Includes several documents 
issued by the Mexican ministry of foreign affairs setting forth the Mexican side of the 
boundary controversy. 

[with] 4. Proyecto de Arbitramento Entre Guatemala y Mexico: Interrumpido por la Llegada a 
los Estados Unidos del General Barrios. Nueva York: Imprenta de "Las Novedades," Num. 23 
Liberty Street, 1882. 22 pp. First edition. Slight mail fold, few inked in corrections. OCLC 
locates only one copy: El Colegio de Mexico A.C. (OCLC: 48352593). 

[with] 5. Martínez Martín, Francisco Miguel. Cuestion entre Mexico y Guatemala: Coleccion de 
Articulos Publicados en 'La Voz de Mexico' por el Lic. D Miguel Martinez. Nueva Edicion, 
Revista y Corregida por el autor. Mexico: Imprenta de Ignacio Escalante, 1882. viii, 279, [2] 
pp. Very good. Overall very good, minor scuffing and chips to boards and spine, endpapers 
lightly soiled, inked table of contents on first blank, light dampstain to one section. [44329] 

56. MINERS AND INVESTORS TRUST COMPANY . 
The Miners and Investors Trust Company, of 
Pachuca, State of Hidalgo, Republic of Mexico. 
Lawrence, MA: George S. Merrill, printer, 1882. [2] 
preliminaries, 30 pp., [1] blank. Illus. with 1 b/w 
engraving & 1 map. Sm. 4to. Stapled paper wrappers. 

$500 

Bound in: [Prospectus]. "Special Announcement. 
Summary of the advantages presented in the Miners 
and Trust Company of Pachuca." Signed in print by 
Executive Committee members: Geo. S. Merrill, H.B. 
Peirce, & C.N. Pratt. Etching of Pachuca by W.M. 
Tenney. S.C. Map by Heliotype Printing Co., Boston. 
There was much renewed interest in Mexican mining 
and exploiting Mexico's natural resources once it was 
again opened to some outside participation. "In the 
history of Mexican mining there are two key moments 
related to the participation of non-national companies, 
specifically of British and American origin, and for 



which Pachuca was a focus of great interest ... The British companies stood out in the first 
decades, [1860-1870] while the American companies at the end of the 19th century," See 
Ubilla Montiel: Inmigrantes españoles en Pachuca. 1866-1911: redes de parentesco, 
matrimonio y ocupación (2013) pp. 35-6. OCLC locates only a single copy, Denver Public 
Library. There is also one at Cornell in the Julius Augustus Skilton Archive. Very good, 
wrappers lightly soiled, torn along head and tail of spine, white sticker along top edge 
covering owner's name, torn along inner margin of map, not affecting image, contents lightly 
browned, else clean. [44390] 

RARE MEXICAN WORK ON MUSIC WITH 
LITHOGRAPHIC PLATES

57. [MUSIC] B, M. Teoría de la música, o, Reglas ciertas 
para aprender el  contra-punto o la composición, 
sacadas de las obras del Eximeno, Rameau y otros 
autores: Lleva añadida una breve idea del canto llano, 
y otra de los diapasones y modos más fáciles de los 
instrumentos hasta hoy conocidos, y también unas 
nociones de las cuerdas más naturales y sonoras de 
cada voz. Mexico: Impreso por J.M. Lara, 1840. [8], 135 
pp., [11] folding sheets. Illus. with 10 folding lithographic 
musical scores and 1 chart. 8vo. Full brown mottled calf, 
bordered in gilt, spine decorated in gilt, morocco label. 
Sutro: p. 735. Saldívar: Bibliografía mexicana de 
musicología y musicografía, V. 1: 212. 
 
 
   

$400 

First edition. Author's initials only. Dedication: "escrita y 
dedicada al Sr. D.J.M. Bustamante por Uno de sus 
discípulos." Includes the work of 
Antonio Eximeno, Jean- Philippe 
Rameau, J M Fernández de Lara. 
A very rare work on music with 
lithographic plates from Mexico. 
OCLC locates only two copies: 
Texas A&M and BN Mexico. A 
good- copy, boards worn at 
edges, rear board stained, text 
very good but for chip to lower 
margin of last few leaves, plates 
irregularly folded, dampstained, 
fore edges very worn and ragged, 
some loss and tears at folds on a 
few plates. [44381] 

SOLD
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58. [ORTHOGRAPHY]. DUARTE, LUIS G. Diccionario de Dudas Ortograficas, Formado 
con Arreglo al Ultimo de la Real Academia. Mexico: Imp. Catolica, Tiburcio Num. 17. 1881. 
xxiv, 430 pp., [2] pp. 24mo. Quarter navy cloth over paper-covered boards, 4 raised bands, 
compartments decorated and title in gilt, orange endpapers. 	 	 	            $100 
OCLC locates only two copies of this work: BN Spain and Ball State. Very good, moderate 
wear to edges, scuffed boards and spine, few small tears to front endpaper and title, contents 
crisp, though lightly soiled, dampstain to fore edge. [44325] 

59. PEÑA Y GOÑI, ANTONIO; BIBLIOTECA DE "LA TEMPORADA". Lagartijo y Frascuelo y 
su tiempo. Mexico: Andrés Botas y Miguel, [1914]. 206 pp., [4] leaves Sm. 8vo. Illustrated 
paper wrappers. Palau 217496. 
 
 
 
 
 
 
 
 
    $25 
Later printing. Biblioteca de "La temporada". The bull fighters: Lagartijo (Rafael Molina) and 
Frascuelo (Salvador Sánchez). Wrappers worn and torn, front wrapper nearly detached, 
contents lightly browned, marginal soiling, owner's name stamped on front wrapper, title, and 
page. 97. A good- copy. [44483] 

60. PENICHE, MANUEL; MENÉNDEZ, CARLOS R., ED. Historia de las relaciones de 
España y México con Inglaterra sobre el Establecimiento de Belice. Primera parte [All 
published]. Merida, Y ucatan, Mexico: Compañía Tipográfica Y ucateca, 1940. [9]-83 pp., 
folding map. Illus. with 1 folding map. Sm. 4to. Full mottled calf, embossed gilt title and 
author, decorated endpapers, original wrappers bound in. 
 
 
 
 
  $100 

Second edition. Limited edition of 110 copies of a work first published in 1869, with added 
introduction by Carlos Menendez. Manuel Peniche (1834-1899) was the first Mexican author 
to write about the question of Belize; and his perspective was to claim the territory of Belize 
for Mexico. Very good, light rubbing, mostly to edges and spine, minor browning to title, small 
punctures to inner margins of several leaves, contents fine. [44488] 



61. POSADA, JOSE GUADALUPE. 

[Broadsheet] El Cometa "Daniel" de 1907. 
Mexico: Imprenta de Antonio Vanegas Arroyo, 
1907. 1 sheet. Illus. with 1 b/w engraving. 12 x 7.5 
inches. See Jose Guadalupe Posada and the 
Mexican Penny Press: 66. 

$450 

First edition. Engraving depicts the towns people 
looking to the sky as the comet passes overhead. 
The narrative describes the path of the comet, 
and discusses both the historical and the 
contemporary theories of comets. OCLC locates 
3 copies: Reed, Ibero. Amer. Inst., and MFA 
Houston. Also one at SMU. José Guadalupe 
Posada (1852-1913), Mexican printmaker with a 
political and satiric streak, has influenced many 
20th century Latin American artists and 
cartoonists. He did much work on sensationalist 
broadsheets when on the staff of Antonio 
Vanegas Arroyo's publishing firm. 

Very good, edges lightly browned and worn. 
[44550] 

"OH, WHAT A HORROR I SAW IN MY DREAMS!" 

62. POSADA, JOSE GUADALUPE. 

[Broadsheet] La Catástrofe de Guanajuato 
(Nueva Corrido). Mexico: Imprenta de Antonio 
Vanegas Arroyo, [ca. 1905]. 1 sheet. Illus. with 2 b/w 
engravings. 12 x 8 inches. 

$400 

Details and engraving of the scene of the July 4, 
1905 flood in Guanajuato in which 500 people were 
swept to their deaths. Verso engraving and song (set 
to the mode of Polka) of Angelilla. We could only 
locate one copy: at the Ibero-Amer. Inst. 

Very good, edges worn, light foxing and browning, 
recto lightly faded. [44549] 

SOLD



"READ THESE PAGES TO YOUR LITTLE CHILDREN SO THAT THEY FEAR GOD" 

6 3 . P O S A D A , J O S E G U A D A L U P E . 
[Broadsheet] Terrible y espantoso 
acontecimiento. Mexico: Imprenta de 
Antonio Vanegas Arroyo, [ca. 1900]. 1 
sheet. Illus. with 2 b/w engravings. 11 x 7.5 
inches. 

$300 

First edition. Subtitle: "¡un hijo infame que 
envenena a sus padres y a una criada en 
Pachuca!: terrible tempestad que se 
desarrolla el día 8 del mes pasado." The 
images and narrative depict the cautionary 
tale of Rámon, a terrible son who poisons 
his parents, Dona Catarina and Don 
Raphael, as well as their maid. He runs off 
with their money, but is haunted by the 
ghosts of his parents. In closing, the work 
advises parents to read this to their 
children, so that they fear God by obeying 
their parents and always leading the way of 
good. OCLC locates three copies: UC 
Berkeley, SMU, and Ibero-Amer. Inst. 

Very good, one puncture and few small 
tears to margin, contents lightly browned, 
otherwise clean. [44547] 

TWO REPRINTS FROM THE BIBLIÓFILOS MEXICANOS

64. PRIETO, GUILLERMO. Ocho días en Puebla; 
impresiones profundas de un viaje arquitectónico, 
sentimental, científico y estrambótico; y Un paseo a 
Cuernavaca el mes de octubre de 1845. México: [Bibliófilos 
Mexicanos], 1968. 198, [15] pp. Illus. with 1 b/w plate. 8vo. Full 
tree calf, spine decorated in gilt, four raised bands, red 
morocco labels title or decorated in gilt, all edges marbled, 
marbled endpapers, silk bookmark. 

$60 

Limited edition. One of 350 copies printed by Ediciones Oasis. 
Subscribers' list. Fifthteenth publication in this series. 
Provenance: copy of Carlos Hale (son of Salomon Hale, a 
famous art collector). OCLC locates six copies, only one in the 
U.S. at Rutgers. Nick on rear board else a fine copy. [44466] 



65. PRIETO, GUILLERMO. Viajes de orden suprema: (años de 1853, 1854 y 1855). México: 
[Bibliófilos Mexicanos], 1968. 421, [23] pp. 8vo. Full tree calf, spine decorated in gilt, four 
raised bands, red morocco labels title or decorated in gilt, all edges marbled, marbled 
endpapers, silk bookmark. 
 
 
 
 
 
 
 
 
  $175 

Limited edition. One of 371 copies printed by Ediciones Oasis. Subscribers' list. Seventeenth 
publication in this series. Originally published México : Imp. de Vicente García Torres, 1857. 
Provenance: copy of Carlos Hale (son of Salomon Hale, a famous art collector). OCLC locates 
six copies, only one in the U.S. at Rutgers. A fine copy. [44471] 

TWO FIRST EDITIONS FROM THE BIBLIÓFILOS MEXICANOS

66. QUINTANA, JOSÉ MIGUEL. La astrología en la Nueva España en el siglo XVII, de 
Enrico Martínez a Sigüenza y Góngora. México: [Bibliófilos Mexicanos], 1969. 297, [13] pp. 
8vo. Full tree calf, spine decorated in gilt, four raised bands, red morocco labels title or 
decorated in gilt, all edges marbled, marbled endpapers, silk bookmark.                             $95 



First edition. One of 374 copies printed by Ediciones Oasis. Subscribers' list. Nineteenth 
publication in this series. Provenance: copy of Carlos Hale (son of Salomon Hale, a famous art 
collector). OCLC locates nine copies, only two in the U.S. at Rutgers and UC Riverside.. A 
near fine copy, sslight rubbing to head of spine. [44467] 

67. RAFAEL SOLANA, PRÓLOGO. Papeles del primer imperio. México: [Bibliófilos 
Mexicanos], 1968. 344; [13] pp. 8vo. Full tree calf, spine decorated in gilt, four raised bands, 
red morocco labels title or decorated in gilt, all edges marbled, marbled endpapers, silk 
bookmark. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
    $60 

First edition. One of 370 copies printed by Ediciones Oasis. Subscribers' list. Seventeenth 
publication in this series. Provenance: copy of Carlos Hale (son of Salomon Hale, a famous art 
collector). OCLC locates four copies, none in the U.S. A fine copy. [44465] 

68. RAMIREZ, JOSE FERNANDO. Proceso de residencia 
contra Pedro de Alvarado: ilustrado con ...  notas y 
noticias biográficas críticas y arqueólogicas. Mexico: 
Impreso por Valdes y Redondas, 1847. xxiii, 302 pp., [2] 
leaves + 4 illustrations. Illus. with 1 b/w portrait & 3 colored 
engravings. 8vo. Later quarter black morocco over 
stamped brown boards, four raised bands, title and four 
remaining compartments decorated in gilt, blue marbled 
endpapers. Sabin 67646. Palau 246741. Pilling 3175a. 

$500 

First edition. Cover title: Procesos de residencia, instruidos 
contra Pedro de Alvarado y Nuño de Guzman. Includes: 
"Fragments del proceso de residencia instruido contra 
Nuño de Guzman, en averiguacion del tormento y muerte 
que mandó dar a Caltzontzin, rey de Mechoacan; 



precedidos de una noticia histórica de la vida y hechos de aquel conquistador. Por Jose F. 
Ramírez: p. [185]-276. Alvarado's trial, on charges of embezzlement and other misconduct in 
office, took place in 1529. Very good or better, boards lightly rubbed, endpapers with old glue 
lines, faint inked numeral on corner of first blank, ownership blindstamp to title, contents 
bright, one quire bound out of sequence. [44328] 

69. RAMÍREZ, SANTIAGO. Noticia historica de la 
riqueza minera de Mexico y de su actual  estado de 
explotacion. México: Oficina Tipografica de la 
Secretaría de Fomento, 1884. xix, [21]-768 pp., [4 pp.] + 
2 folding charts. Sm. 4to. Quarter red calf over 
decorated boards, four raised bands with gilt ruled 
compartments, gilt titles, decorated endpapers. Palau, 
Tomo XV (pg. 56 -57). 

$100 

First edition. Special report on the occasion of the New 
Orleans Industrial and Cotton Centennial Exposition, 
1884-1885. Very good, moderate rubbing to boards, 
extremities worn, hinges starting, but strong, some 
tearing to edges, particularly preliminaries, not affecting 
text, contents browned, occasional soiling, clean overall. 
[44589] 

"BURN THIS PAPER AFTER YOU'VE READ IT" 

70. [RAMOS ARIZPE, MIGUEL]. [ANON]. Caricatura del Señor Ramos Arizpe. [Together 
with "El Manto de la Patria: cancion patriotica"]. Mexico: Impr. dirigida por T. Uribe y 
Alcalde, (1833). 8 pp. Sm. 8vo. Removed. 

$400 

First edition. Miguel Ramos Arizpe (1775-1843) was a Mexican priest and politician, and 
known as the "Padre del Federalismo Mexicano" since he was president of the commission 
that drafted the federal Constitution in 1823. Earlier he had served in the Cádiz Cortes and 
was arrested when its constitution was overthrown, and only freed in 1820 after which he 
again participated in the reconvened Cortes. He served as Minister of Justice under various 
presidents, and during the time this "Caricatura" was published. He clearly pissed someone 
off given the tenor of this document: 

"Well, imagine a dirty and disgusting monster like the harpies, smelly and salacious like the 
goat, ferocious and bloodthirsty like the tiger, more horrible than the Papión, it gathers all 
those attributes to the ugliest figure in the picture in which all the vices are personified; that 
his aspect withers the soul like that of the snake, and you will have the portrait, though 
incomplete, that you ask of me." 



"Ramos, Ramos, en vano prolanas el 
carácter sagrado, que has recibido en 
estado de pecado mortal; en vano 
has declarado la guerra a Dios; en 
vano, apóstata, quieres quitar a los 
mexicanos su religión; en tu propia 
cabeza escarmentarás. ¿No ves que 
en tu frente llevas señalada tu 
reprobación eterna? ¿Ignoras que tu 
sentencia está definit ivamente 
pronunciada? Acuérdate: que mal 
paga el diablo a quien le hace bien, y 
que el único premio que puedes 
esperar de él por tus servicios, es una 
eternidad de suplicios en el infierno 
donde te espera. Ya basta, mi 
estimada S., solo por complacerte 
me decidí a vencer mi repugnancia, a 
hablar de este hombre. Quema este 
papel luego que lo hayas leído, y 
olvídate de cuanto contiene, menos 
de quien te quiere y te aprecia." 

Followed by a 12 stanza poem full of 
despair for the loss of constitutional 
government under the Treaty of 
Zavaleta: "El manto de la patria; 
cancion patriótica" which had a 
separate publication at the same 
time. 

"Manto, que eras tan precioso, / de blanco algodón tejido / de oro y perlas guarnecido / de 
rojo y no coral" ; continuing "Your splendor and glory died / you are already like vile dross / 
thrown in a dunghill" and ending: "Su honor, limpieza y blancura, / murieron en Zavaleta, / 
donde la America prieta / celebra su funeral, / y del mexicano pueblo / disponen los negros 
hados, / queden alli -sepultados / el juicio y la cristiandad. / Manto de la Patria mía, / dónde 
has venido a parar?" 

Rare. OCLC locates only four copies: UC Berkeley, Yale, BN Spain, and BL. BN Mexico has a 
copy of the poem in the Lafragua collection. Very good, ink stain & number '13' on fore edge 
of front wrapper, light soiling, some offsetting, a few pencil marks. [44365] 

ICAZBALCETA'S COPY OF JOAQUIN RUZ' SERMONS 

71. RUZ, JOAQUIN. Coleccion de sermones para los domingos de todo el ano y 
cuaresma tomados de varios autores, y traducidos libremente al idioma yucateco. Tomo 
Primero [with] Tomo Segundo [only] [Two volumes in one]. Mérida: Imprenta de Jóse D. 
Espinosa; Impreso por N. Novelo, 1846; 1849. 145 pp.; 268 pp. 8vo. Quarter calf over 
speckled boards, four raised bands, titles & compartments decorated in gilt, marbled 
endpapers. Sabin 74521. Palau 283088. 
 
 
 
 
 
 
  $300 



First edition. Volumes one and two of what would eventually become four volumes published 
between 1846 and 1850. Tomo I: Contiene las dominicas desde Adviento hasta 
Quincuagesima; Tomo II. Contiene desde Ceniza, Viernes de cuaresma y dominicas hasta 
Pentecostes.-Provenance: Joaquin Garcia Icazbalceta, his bookplate. A very good copy, 
boards worn at extremities, owner's bookplate to front pastedown, a few tears affecting a tiny 
portion of text, light soiling and toning, occasional foxing. [44503] 

DEVELOPING A SILK INDUSTRY FOR MEXICO? 

72. SECRETARIA DE FOMENTO. La Sericicultura en el  Japón. México: Oficina Tipografica 
de la Secretaria de Fomento, 1897. 27 pp., index, [1], 25 leaves of plates. Illus. with 25 
drawings, including one colored, and 4 folding. 8vo. Stitched paper wrappers.                  $100 



First edition. A short, but detailed examination of the development of the silk industry in 
Japan, most likely to provide a model for government and private industry cooperation in the 
development of export industries in Mexico at the turn of the century. Wonderful illustrations. 
Quite uncommon. Wrappers chipped and soiled, contents moderately edge worn, occasional 
soiling, particularly to title, closed tear to inner margin and along fold on last folding drawing, 
plates sharp. [44442] 

RARE MEXICAN IMPRINT OF MORAL APHORISMS 

73. SÉNECA, LUCIO ANNEO. El libro de oro de Seneca, o sean [sic] sus aforismos 
morales y los de Aristóteles y Platon, en castillano, con el correspondiente texto latino. 
Mexico: Carlos Tamborrel, 1886. vi, 125 pp. 32mo. Full black cloth, ruled in blind, gilt title. 

$125 

Primera edicion mexicana. Parallel text in Spanish and Latin. "Sea" misspelled "Sean" in the 
title. Apparently unrecorded version of this work. The publisher claims that no editions of this 
had been published in three centuries: "Estos aforismos morales, tan apreciados de los ex- 
trangeros, vieron la luz pública en 1555, en la ciudad de Coimbra, publicados por Juan 
Alvarez, impresor del Key, traducidos al castellano. La edición se despachó al instante, pero 
desde entónces hasta el presente, esto es, en el espacio de tres siglos no han sido 
reimpresos. Ahora vuelven á salir á luz con las correcciones y mejoras que se han juzgado 
convenientes en la traducción. Esta es la mejor que podia ofrecerse al público y solo 
sentimos no publicar por ignorarlo, el nombre del ingenioso traductor (Advertencia, p. vi). 
Spanish editions were published in Valencia and Madrid in 1831, also 11 cm in height , but 
with 255 pages. Not in OCLC nor any sources we could find. Boards rubbed, heel of spine 
worn, minor stains to a few leaves, overall very good. [44519] 



JOURNAL OF AN IMPORTANT SCIENTIFIC AND 
LITERARY SOCIETY 

74. [SOCIEDAD SÁNCHEZ OROPESA]. Boletin 
cientifico de la Sociedad "Sanchez Oropesa." [Tomo 
IV] [22 Issues]. Orizaba, Tipografia Catolica, 
1890-1891 565 pp., [1] errata. 8vo. Quarter brown calf 
over green boards, four raised bands, titles and 
compartments decorated in gilt. Mexican Literary 
Periodicals of the 19th c.: 24. 

$225 
First edition. Twenty two issues, beginning with Enero 
de 15, 1890, and ending with Diciembre 15 de 1891. 
Started in 1880, the Sociedad "Sanchez Oropesa" was 
a scientific and literary society composed of many of 
Mexico's important intellectuals including Silvestre 
Moreno Cora, Rafael Delgado y Sainz, José María 
Naredo, Gregorio Mendizábal, and others. Spine and 
boards rubbed, corners extremities, tiny wormholes 
throughout, not affecting legibility, contents browned, 
lightly soiled, a few marginal tears, still about very 
good. [44587]

 

PORFIRIO DIAZ VS JOSÉ MARÍA IGLESIAS 

75. TAGLE, PROTASIO P.; IGLESIAS, JOSÉ MARÍA. 
Circular expedida por el C. Licenciado Protasio P. 
Tagle, Ministro de Gobernación, en que se dan á 
conocer las negociaciones entabladas con el C. Lic. 
José María Iglesias para dar termino a la guerra 
civil, y que fueron rotas por su parte. [Mexico]: Impr. 
del gobierno, en Palacio,á cargo de J.S. Ponce de 
León, 1876. 27 pp. 8vo. Later stitched paper wrappers. 

$250 
First edition. Negotations over the presidency of 
Mexico between Potasio Tagle, Porfirio Diaz' Secretary 
of the Interior, and José María Iglesias (1823-1891), 
president of the Supreme Court and self declared 
President, broke down over the Iglesias' refusal to 
recognize the Plan de Tuxtepec, which had been 
proclaimed by Díaz when he had risen up against 
Mexican President Lerdo (whose presidency earlier has 
been nullified by Iglesias in his judicial capacity as 
President of the Mexican Supreme Court). Eventually 

Díaz defeated Iglesias who fled to the United States. None located at auction and OCLC 
locates only 8 copies: NYPL, Yale, UC Berkeley, Univ. Texas at Austin, El Paso, and Arlington, 
Ibero_Amer. Inst, and ITE Mexico. Very good, wrappers toned, minor edge wear. [44453] 

SOLD



76. [TUXPAN] FAGES, EDUARDO. Noticias estadísticas sobre el departamento de Tuspan. 
Puebla: Impenta de Jose Maria Macias, 1855. 126 pp., [41] charts some folding, plates. Illus. 
with 1 map, 1 plan, and 1 plate, all folding. Sm. 4to. Full cat's paw calf, 5 gilt decorated raised 
bands, morocco spine label with gilt title, marbled endpapers, original yellow wrappers bound 
in. Sabin 23647. Palau 86251. Sutro 902. 

$300 
First separate edition. Description of Tuxpan, first published in "Boletín de la Sociedad 
Mexicana de Geografía y Estadística," tomo cuarto, correspondiente al año de 1854. With a 
wondeful 16 x 16 inch map: "Carta del departmento de Tuspan levantada por Eduardo Fages 
1855." Very good, minor rubbing, moderate wear and soiling to original wrappers and titles, a 
few edge tears, contents toned, minor damp stain to bottom margin. [44374] 

77. VALLE-ARIZPE, ARTEMIO DE, Por la vieja calzada de 
Tlacopan. Mexico: [Establecimiento tipográfico "Cvltvra"], 
1937. 566 pp., [1], errata slip tipped in. Illus. with 177 
plates. Sm. 4to. Full brown calf, 4 raised bands, title, 
compartments, and boards decorated in gilt, top edge red, 
two edges deckled, marbled endpapers, original wrappers 
and spine bound in. Palau 350093. 
 
 
   $50 

First edition. Inscribed by author on half-title to Salomon 
Hale, a famous art collector. One of 2000. Extensively 
illustrated work on this area of Mexico City, mostly sepia 
photographs of buildings and some portraits. Very good, 
boards rubbed with a few scratches, edges worn, minor 
soiling to preliminaries, two pages offset otherwise 
contents fine, inscribed by author on half-title. [44475] 

SOLD

SOLD



78. VALTÓN, EMILIO. Impresos Mexicanos del siglo XVI 
(Incunables Americanos) en la Biblioteca Nacional de 
Mexico, el Museo Nacional y el Archivo General de la 
Nacion con cincuenta y dos laminas. Estudio 
Bibliografico. México: Imprenta Universitaria, 1935. xxxi, 
244 pp., [3] leaves. Illus. with b/w reproductions. 4to. Paper 
wrappers. Jones 2558. 

$75 

First edition. No. 87 of 650 copies on Art paper (of a total 
run of 900). A good copy. wrappers detached, chipped, 
spine perished, but holding, edges worn & faintly browned, 
but content is still very good. [44513] 

FIRST ARMY REGULATIONS FOR THE NEW REPUBLIC OF MEXICO 

79. VIVANCO, JOSÉ MORÁN Y DEL VILLAR; MARQUÉS DE. Reglamento para el ejército en 
campaña: mandado observar por el supremo gobierno de la federación Mexico: Imprenta 
del Gobierno, 1826. [6 lvs], 45, 10 pp. Sm. 8vo. Full brown calf, gilt decorated borders. Sabin 
68870. Spain & Spanish America II: 359. Not in Palau. 

$500 SOLD



First edition. First set of army regulations for the newly created Republic of Mexico "Formado 
por el Ecsmo. señor gefe de Estado Mayor General del Ejército de la República Mexicana." 

José Morán y del Villar, Marqués de Vivanco (1774-1841), who had signed on to the Casa 
Mata Plan, was appointed Minister de la Guerra y Marina for the new republic. During his 
administration, he established a Military College in the Fortress of San Carlos de Perote and 
reduced the army to 12 infantry battalions and 13 cavalry regiments. In the introduction, he 
writes: "Un plan convinado que lleva por objeto la mas esacta disiplina hara respetable la 
milicia y sostendra con decoro los derechos augustos de la Nacion que se sacrifica en su 
subsustencia." 

Rare. OCLC locates only five copies: Ariz. State at Tempe, Cal. State at Sutro, UC Berkeley, 
JCB, and BN Mexico. Boards & spine rubbed, corners worn, first and last blanks lacking, 
tears to first and last leaves, inked notation on rear pastedown, contents lightly soiled, still 
about very good. [44376] 

80. [ZACATECAS]. Memoria presentada por 
el ejecutivo del estado de Zacatecas a la 
honorable legislatura sobre los actos de su 
administración, desde agosto de 1870, 
hasta el mismo mes de 1871. Zacatecas: 
Mariano Mariscal, Impresor, 1871. 189 pp., 
[140] pp. 

8vo. Stitched paper wrappers. Bibliografía 
mexicana de estadística I: F 599. Bibliografía 
de Zacatecas 456. 

$200 

First edition. Documents numbered 1-58. 
OCLC locates five copies: BN Mexico, Inst 
Tech., Smith, Univ. Texas at Austin, and 
Harvard Law. Wrappers soiled and worn, some 
chips at the edges, spine title in pencil, 
documents numbered 19 through 22 
detached, but contents still very good. [44367] 

DEBATE ON THE CONSTITUTION 

81. ZARCO, FRANCISCO. Historia del congreso constituyente de 1857. Edición acordada 
en Veracruz. México: Imprenta I. Escalante, 1916. 1044 pp. Sm. 4to. Half maroon cloth over 
marbled boards, title and compartments decorated in gilt, all edges speckled red. Palau 
379742. 

$200 



First edition. It includes the debates on the draft of the Mexican Federal Constitution. Some 
rubbing to extremities, else a near fine copy. [44515] 

APPENDIX

List of Broadsides for Item #49 [inv. id. 44700]: Archive of 25 Broadsides from Veracruz during the war, 
beginning: Juan Soto, gobernador constitucional del estado libre y soberano de Veracruz, á sus 
habitantes, sabed:

1. Número 3... decreta: A las Viudas, Hijos  ó Madres de los Empleados del Estado que hayan fallecido ó 
fallecieren sin dejarles derecho al goce del Montepío... Jalapa: 1847. 1 sheet. 40 x 27 cm. Dated January 7, 
1847, and January 8, 1847. Decree for the widows, children, or mothers  of state employess who have died, to 
receive funding. Old stab holes in left margin, upper left corner chipped, one small tear along bottom fold, 
creased where formerly folded, else very good. 

2. Número 4... decreta: Se autoriza al Gobernador para contratar un préstamo de quince mil pesos... Jalapa: 
1847. 1 sheet. 39.5 x 28.7 cm. Dated January 8, 1847. Decree authorizing the Governor to contract a loan of 



fifteen thousand pesos. Old stab holes  in left margin, upper left corner chipped, one small tear along bottom 
fold, creased where formerly folded, else very good. 

3. Número 5... decreta: Artículo 1. Se establece una contribucion mensual estraordinaria, que mientras  duren las 
circunstancias actuales  de guerra pagarán los  habitantes del Estado... Jalapa: 1847. 1 sheet. 44 x 32 cm. Dated 
January 22, 1847. Double-columned decree, containing several articles, outlining the processes and procedures 
of collecting funds  for the war. Old stab holes  in left margin, chipped along top edge, creasing and tearing where 
formerly folded, minor soiling, else very good. 

4. Número 6... decreta: Artículo l.° Servirán para jurados, en sus respectivos  casos, en el territorio del Estado, los 
Ciudadanos en egercicio de sus derechos que tengan 25 anos de edad, sepan leer y escribir, y una renta anual 
de 300 pesos... Jalapa: 1847. 1 sheet. 39 x 28.5 cm. Dated January 21, 1847, and January 22, 1847. Sets 
parameters  for jurors, asserting that they must be at least 25 years, must be able to read and write, and have an 
annual income of at least 300 pesos  from physical capital, industry, or honest work. Old stab holes  in left margin, 
upper left corner chipped, creased where formerly folded, small marginal tear at lower left, else very good. 

5. Número 7... decreta: Las elecciones de Ayuntamientos  y Municipalidades  que se hayan hecho sin arreglarse 
al modo y tiempo que previno la ley mandada observar en 3 de Noviembre... Jalapa: 1847. 1 sheet. 34.5 x 27cm. 
Dated January 25, 1847, and January 27, 1847. Decree pertaining to the details of elections  of Town Halls  and 
Municipalities. Old stab holes in left margin, upper left corner chipped, creased and torn where formerly folded, 
minor soiling, else very good. 

6. Número 8... decreta: Artículo l.° Todas  las corporaciones  y funcionarios del Estado que manejan caudales 
públicos no pertenecientes  al erario, ademas de presentar sus  cuentas anuales... Jalapa: 1847. 1 sheet. 39 x 29 
cm. Dated January 27, 1847 and January 30, 1847. Decree outlining the updated process of reporting and 
collecting income and tax information. Old stab holes in left margin, chipped and torn along two edges, creased 
where formerly folded, else very good. 

7. Número 9... decreta: Se establece en este Estado una sociedad de agricultura bajo los  estatutos  que se 
dieron por la de Mégico en 24 de Agosto de 1846, con las alteraciones siguientes... Jalapa: 1847. 1 sheet. 31.3 x 
21.2 cm. Dated January 27, 1847 and January 30, 1847. Establishes an agricultural society and provides 
qualifications for who may be a member. One of its functions is  to promote colonization. Old stab holes in left 
margin, upper left corner chipped, creased, else very good. 

8. Número 11... decreta: Artículo l.° El Tribunal Superior de Justicia  formará á principios  de cada ano, 
comenzando desde el presente, una relación en que ademas de comprenderse la noticia de las  causas 
criminales concluidas en el ano anterior... Jalapa: 1847. 1 sheet. 46 x 30 cm. Dated January 27, 1847, with 
contemporary ink manuscript note at bottom stating it was  published. Orders the Tribunal Superior de Justicia to 
collect comparative crime statistics  from year to year, for crimes against persons, property, and the public order. 
Old stab holes in left margin, upper left corner and lower left margin chipped, creased where formerly folded, 
else very good. 

9. Número 12... decreta: Artículo l.° Se suprime el artículo 18 de la Constitución del Estado, por el que se 
establece la division de cámaras, y los que le son relativos... Jalapa: 1847. 1 sheet. 30.5 x 23 cm. Dated January 
29, 1847, and February 1, 1847, with contemporary ink manuscript note at bottom stating it was published. 
Suppresses  article 18 of the Constitution and reorganizes  Congress, including the procedures for investigating 
crimes by high officials. Old stab holes in left margin, few minor margin holes, right margin slightly chipped, else 
very good. 

10. Número 13... decreta: El Gobierno egercerá las  facultades que le concede la parte 12.a del artículo 65 de la 
Constitución, mientrás dure invadido el territorio del Estado por las  fuerzas norte- americanas... Jalapa: 1847. 1 
sheet. 30 x 21.5 cm. Dated February 1, 1847, on embossed paper, with contemporary ink manuscript note at 
bottom stating it was  published. States  that Congress will use the powers granted to it by part 12 of article 65 of 
the Constitution, during the invasion of North American forces. Old stab holes  in left margin, upper right corner 
slightly chipped, else very good. 



11. Número 15... decreta: Artículo l.° De los  nueve individuos  que el Congreso debe nombrar para juzgar al 
Gobernador, Vice—Gobernador y Magistrados del Superior Tribunal de Justicia... Veracruz: 1847. 1 sheet. 32 x 
21 cm. Second edition. Dated February 19, 1847, and March 1, 1847, second edition, with contemporary ink 
manuscript note at bottom stating it was published. Establishes  procedures for investigating issues  involving the 
"Gobernador, Vice- Gobernador y Magistradas  del Superior Tribunal de Justicia". Old stab holes in left margin, 
lightly chipped along the edges, minor soiling, else very good. 

12. Número 16... decreta: El Gobierno no proveerá en propiedad los  empleos  que vacaren en los  ramos  político, 
judicial ó de hacienda, ni concederá jubilaciones, hasta que se arregle cada uno de ellos por el Congreso... 
Santa Fe: 1847. 1 sheet. 30.3 x 22 cm. Dated March 3, 1847, and March 14, 1847, with contemporary ink 
manuscript note at bottom stating it was published. States that vacancies  will not be filled without Congress' 
approval. At this  point, American troops had landed at Collado Beach. Old stab holes  in left margin, chipped and 
worn along edges, minor soiling, else very good. 

13. Número 17... decreta: Las Autoridades Superiores  del Estado se trasladarán á la Villa de Huatuseo en el 
caso... Jalapa: 1847. 1 sheet. 39.5 x 32.6 cm. Dated March 31, 1847. Decree states  that in the event that North 
American troops invade Veracruz, the state authorities will move to the Villa de Huatuseo. Old stab holes and 
departmental stamp to left margin, worn and torn along edges, creased along fold, minor soiling, else very good. 

14. Número 18... decreta: Mientras  se baile amenazada esta ciudad por el egército invasor, no se cobrará el 
derecho de alcabala á los frutos... Jalapa: 1847. 1 sheet. 30 x 21.5 cm. Dated April 14, 1847, with contemporary 
ink manuscript note at bottom stating it was published. Relieves taxes  on certain foods (i.e rice, butter, etc.) 
during the invasion. At this point, Verz Cruz had surrendered. Old stab holes and departmental stamp to left 
margin, chipped along edges, minor soiling, else very good. 

15. Número 19... decreta: Es Vice-Cobernador constitucional del Estado el Ciudadano José Gutierrez de 
Villanueva... Huatusco: 1847. 1 sheet. 32 x 22.5 cm. Dated September 21, 1847. Announcing Jóse Gutierrez de 
Villanueva as vice-president. Old stab holes to left margin, chipped along edges, creased where formerly folded, 
minor soiling, else very good. 

16. Número 20... considerando: Que á pesar de las prohibiciones  contenidas en varias  disposiciones vigentes  y 
especialmente en la de 26 de junio de 847, ha comenzado á hacerse un tráfico escandaloso con el puerto de 
Veracruz ... Huatusco: 1847. 1 sheet. 44.5 x 32.5 cm. Dated September 22, 1847. Outline of newly instated 
procedures  to address  "tráfico escandaloso", the criminal and scandalous  traffic of those who continue to trade 
with the Americans at the port of Veracruz. Punishments are promised. OCLC locates one at Yale (1050150736) 
Old stab holes to left margin, tearing along edges and folds, creased where formerly folded, minor soiling, else 
very good. 

17. Número 21... considerando: Que si el enemigo intenta ocupar las principales poblaciones  del Estado, es  un 
deber de sus  representantes  procurar por todos  los medios posibles que se conserve la Administración de él : 
que el mas  á propósito para lograrlo es establecer lugares  de refugio, donde se retiren las  autoridades y 
empleados del respectivo departamento, cuya cabecera haya sido invadida ... Huatusco: 1847. 1 sheet. 44.5 x 
33 cm. Dated September 22, 1847. Establishes  protocol and places of refuge for Administration, should the 
Americans infiltrate. Misprint/ misspelling of the word "Ccnstitucional" in the title. OCLC locates  one at Yale 
(1050144470) Old stab holes to left margin, tearing along edges and folds, tape repair to verso, creased where 
formerly folded, minor soiling, else very good. 

18. Número 22... considerando: Que es necesaria la existencia de un Cuerpo ligero de tropas que opere 
constantemente sobre el enemigo... Huatusco: 1847. 1 sheet. 44.5 x 33 cm. Dated September 22, 1847, with 
contemporary ink manuscript note at bottom stating it was  published. Establishes a temporary, additional 
National Guard, consisting of 1,500 men, that will dissolve once the conflict with the United States has ended. 
Old stab holes to left margin, tearing along edges and folds, creased where formerly folded, minor soiling, else 
very good. 

19. Número 23... decreta: Art. 1 Los  jueces letrados de los Departamentos, y Cantones  en que los haya 
conocerán en primera instancia, en los juicios de responsabilidad, que se promuevan... Huatusco: 1847. 1 sheet. 
32.7 x 22.3 cm. Dated September 28, 1847, (in error), and September 23, 1847. Provides  procedures for actions 



against "alcaldes á jueces de paz." All such procedures had to be on "sello quinto" paper. Jalapa had fallen on 
April 19th; Huatusco was  one of the towns on the line of retreat between Verzcruz and Mexico City. Old stab 
holes to left margin, chipped edges, minor soiling, else very good. 

20. Número 24... considerando: Que el Estado se halla en el deber de atender á las desgraciadas familias  de 
aquellos de sus buenos Ciudadanos  que hayan sucumbido en defensa de la independencia nacional... 
Huatusco: 1847. 1 sheet. 33 x 22.5 cm. Dated September 24, 1847, and September 27, 1847. Decree grants a 
pension to the widow of Juan Aburto, guerilla chief, who had died on September 24th. Old stab holes to left 
margin, chipped edges, minor soiling, else very good. 

21. Número 25... decreta: Art. 1 Se suprimen en el Estado las  Juntas  de fomento creadas por la ley... Huatusco: 
1847. 1 sheet. 32.5 x 22.5 cm. Dated September 24, 1847. Decree abolishing Promotion Boards, save for in 
Veracruz, and establishes protocol for the Commercial Court, therein. Old stab holes to left margin, minor 
chipping and soiling, else very good. 

22. Número 26... decreta: Art. 1. ° Para el año entrante de 1848, se renovarán en su totalidad los 
Ayuntamientos... Huatusco: 1847. 1 sheet. 33 x 22.5 cm. Dated September 27, 1847. Decree renews the Town 
Halls for 1848. Old stab holes to left margin, edges chipped, minor soiling, else very good. 

23. Número 27... decreta: Art. 1. ° El Estado concede á cada uno de los ciudadanos de él que se inutilizaren en 
la presente guerra, lo mismo que á las  familias  de los  que mueran en ella prestando buenos servicio... Huatusco: 
1847. 1 sheet. 44.5 x 33 cm. Dated September 26, 1847, and September 27, 1847. Decree establishing 
guidelines for land grants, including tax breaks, and lands allotted for foreign individuals who fought for Mexico. 
OCLC locates  one at Yale (1050151010). Old stab holes  to left margin, few chips and tears  along edges, creased 
where formerly folded, else very good. 

24. Número 28... decreta: Art. 1 Se establece un subsidio extraordinario de guerra sobre los arrendamientos de 
fincas urbanas... Huatusco: 1847. 1 sheet. 44.5 x 33 cm. Dated September 27, 1847. Establishes an 
extraordinary war subsidy on the leasings  of urban farms  for the purchase of weapons  and equipment of the 
National Guard of the Veracruz. Old stab holes to left margin, chipped edges, tear across bottom fold repaired on 
verso, creased where formerly folded, minor soiling, else very good. 

25. Número 29... decreta: Art. 1 El decreto expedido por el Ejecutivo del Estado en 1 de Julio do este año, sobre 
supresión de alcabalas, continuará vigente, con los reformas  que á continuación se expresan... Huatusco: 1847. 
1 sheet. 33 x 22.5 cm. Dated September 27, 1847. In July, under the pressure of continued U.S. incursions and 
the need for revenue, the Treasury Department was reorganized, new taxes imposed, but the alcabalas or head 
taxes were abolished. This decree confirms that abolition but provides several reforms to the July decree 
including reducing the taxes  on urban farms and granting "coercive economic power" to the new tax collectors 
and well as threatening all government "authorities and employees  who in any way oppose the fulfillment of this 
law." Old stab holes  to left margin, few worm holes to top margin, creased along edges  and where formerly 
folded, minor soiling, else very good. 


